毕业论文综合实践报告
计算机科学与技术的实践报告

本次实习活动主要目的是希望自己提高计算机的实战能力，让自己对计算机应用技能有进一步深入的理性认识。通过此次的实践活动，可以利用实习学到的知识解决社会实际需求问题，并把在学校学到了理论知识，能够付诸实践。在我内心的深处，我非常期待和珍惜这次实习机会，渴求提高自己的计算机专业水平，希望能够把握时代的脉搏，感受计算机技术发展的前沿技术，确定自己未来努力奋斗的方向。
实习时间：2020年6月8日至7月10日，为期一个月。
实习地点：广州市天河区天源路5号之二天河新天地
实习单位和部门：广州万瑞信息科技有限公司技术开发部
一、实习方式
第一步：实习前
在实习前，我定下了这次实习的目标。
第一：在实习期间，能够了解清楚自己的岗位担任的职务，如果有机会多向有经验的员工学习，吸取经验、补己之短。
第二：将在大学学到的计算机知识，可以合理应用到公司的具体开发中，提高自己的观察、发现、分析和动手解决能力，提高计算机科学技术的水平。 
第三：能够在具体的实践活动中，培养自己吃苦耐劳的精神，不断地探索钻研的品质。
在实习前，为了提早具体地了解公司的实际情况，我加入了公司的微信群，通过群信息和内容，了解到公司主营业务，公司主要是企业网站开发和小程序开发的，而PHP是大多数网站和小程序使用的主要语言，由于它具有开源和易于扩展的优势，PHP开发人员正在增加，并且用PHP构建网站和微信小程序开发的企业达到90%以上，而与PHP对应的是mysql数据库，是非常热门的一门数据库语言。当我了解这些内容，我非常兴奋，在没有去实习公司之前，我预先利用网络资源看了很多相关的视频微课和参考了大量的课程介绍。
第二步：见习阶段
在实习的第一天，公司安排我进行见习，与我一起进入公司实习的有18人人，公司对我们进行为期一个星期的强化培训，见习培训虽然只安排七天，但整个培训过程却是非常紧张，每个人在整个过程都是非常受益。事实证明，公司非常重视对我们的实习培训，也帮助我们明确培训目标，让我们可以迅速地融入团队，分工明确并能和整个团队协作流畅。
结束七天的培训，我正式的职务是为公司负责的网站的调试、编码测试、开发应用等工作，参与网站的需求分析和详细设计的制定。公司要求我熟悉掌握mysql数据库的，尤其要熟悉利用Navicat for MySQL进行数据库管理和对PHP语言的面向对象思想要有充分的认识。
二、实习阶段
在公司主管经理的帮助下，我迅速融入了这个新的工作环境。首先，我学会了在公司里面把自己遇到的问题归纳总结向主管经理描述清楚，学会在团队更好地表达自己的观点，感受最深的是只有通过不断的沟通，团队才可以协同做事。
首先，当我接收的第一个实践项目的时候，遇到了一个难题：“在网站的后台，栏目缩略图如何批量修改图片路径？” 当时我头脑一片空白。我感觉自己的知识体系没有遇到过这样的问题。为了解决这个问题，我硬着头皮向这次培训的主管经理请教。他很耐心告诉我，要解决这个问题最快速的方法是通过SQL语句，然后他手把手告诉我update语句的使用方法，那时候的唯一想法：当你遇到一个非常有经验的主管经理，你会觉得自己特别幸运。
其次，为了更好地完成团队合作能力。主管经理决定将我们分成三个小组，每个小组有6个人组成，共18人，每个小组每天都要定时完成布置的任务，并且在完成的过程中要具有一定的创新思维。每个团队都有自己的编号、信念和队徽。我们组分配的任务是：“直接调取一个门户网站的今日统计、昨日、贴子、主题、会员简介”，这个确实对我们来讲有点难，但既然进入公司培训，就应该勇敢的接受挑战，经过我们整个团队不断努力，终于可以用PHP语言写出完整的fetch1函数调用数据，因为出色的完成了主管经理布置的任务，我们在公司内部开会的时候受到了表扬。
再者，在培训的过程中，我们还听了很多有经验员工的讲座和分享，这不仅让我们可以快速知道目前计算机应用的知识水平方向，而且让我们深刻理解目前的网页设计已经发展到第三代的响应式网站建设，第三代技术能够满足不同浏览设备的应用。这些完全是我过去没有经历过的，这一切对我来讲，显得如此的新鲜。
最后，让我感受最深的一个公司的企业文化的重要性。每个公司都有自己的企业文化，而这个公司的企业文化是：“以用户为中心，我们要不断开发出更多符合用户需求的产品”。因为有了企业文化，所以整个公司更看重的是一种态度而不是一种具体的专业技能。最让我感觉到印象深刻的是总经理在开会的时候说的一句话：“我们最终的目标是提供更多的优质的产品，让更多的中小企业可以从中受益，要长期做一所受人尊重的企业。”那一刻，我感觉在公司的愿景已经是融入每一位员工的血液，会有越来越多优秀的员工凝聚在一起，为这所企业而努力付出自己的青春。
三、组织治理
自从进入了这间公司进行实习，我觉得自己是发自内心的热爱这份工作。
在这所公司，也有很多新员工，甚至有一些只是比我们工作早一年的大学生，他们已经在技术层面非常熟练，但他们没有任何的架子，没有给我们高高在上的感觉，都非常平易近人，不仅在技术上帮助我们，平时的生活也特别照顾我们，让我们时常感觉到家的温暖。特别有一个年轻的小哥，他讲解很多他的人生历程，他说他没有读过什么大学，一路上都是靠自己自学，并且告诉我们，他是如何从一个门外汉一步一步走到今天的，现在他的月薪已经超过三万。
有时候我在想，时间对每个人都是公平的，每一天都是24小时。所以，每个人都应该学会规划自己的时间，更应该珍惜时间，要学会把一天中最重要、最紧急的工作也放在最前面完成。否则，就会导致工作效率低，甚至可能会导致因为自己效率低而影响团队的进展。每天我回到宿舍，我都在反思自己和总结自己学到的经验。我越来越觉得：实习的意义不应是为了获得学分并完成毕业实习，而应该是自己迈出为“人生之旅”敞开大门的第一步。我应当更珍惜这次机会，应该投入了大量的时间钻研计算机技术，特别在对数据库问题，我还存在对表与表之间的逻辑关系一些深层次的问题不明白，对每个表字段的含义和目的也理解不深入，这都是我都是需要我后期加强的地方，而对建立关系数据库的目标就是为了提高数据查询操作的效率这一点，我还需要在各方面深入了解。 
每一天都和很多程序员接触，我看到了有一种耀眼的光芒从每一位程序员的身上散发出来。我给他们对工作执着的态度而感动，我时常有一种非常深刻的体会：能够成为一名优秀的程序员真的不容易！看着主管经理在为我们做实操演示的时候，我意识到在每一串代码都是日积月累的结果，包括每一条编码语法的调用，都是大量的实践中形成的。在实习期间，有很多我之前都没有遇到的问题，才发现自己的知识差距是多么明显，就连最简单的数据库链接，我都要花费很长的时间去操作，而对熟悉的程序员而言，却是可以在很短时间内解决很多问题。
对我帮助最大的是实习公司通过把我们分组培训，慢慢帮助我们建立团队合作精神，让我们在项目开发中可以形成合力。经过一段时间相处，我慢慢发现很多数据调用也是非常有规律的，包括一些查询更新语句，删除语句。我也慢慢意识到只有对工作付出了真心，才可以慢慢解决工作遇到的难题。实习期间虽然很忙碌，但是我感觉很充实。让我越来越觉得，要成为一名优秀程序员，需要拥有丰富的专业知识以及大量的实践专业技能训。这个忙碌的实习经达了一个多月。每天的实习工作都在我的心中留下深刻的印记，因为实习工作证明了我的新成长，并帮助我确立了正确的人生观和价值观。
四、实习总结
感谢这个公司领导，感谢他们为我提供学习和提高的机会，让我对未来的学习目标和思路更加清晰。在公司的实习是短暂的，但是在公司领导和主管的帮助下，我能够较为顺利的把自身学习的知识和技能在实践过程中体现出来，顺利地完成了公司培训任务和完成一些项目开发。在这段时间里面，我学习到很多实践的知识和日常生活中学到很多在理论之外的知识，深知“书上得来终觉浅”，在不断的实践中也意识到自身的专业知识和素质明显低于有经验的程序员，这对我的来说，是一种积极向上的动力，我激励自己充分学习计算机的技巧和知识，积极配合好主管领导对项目的要求。这次实习之于我的影响非常大，我从进入公司到实习完毕，深入了解一所现代科技公司的运行机制和作为一名开发员工的艰难之路。一路上的收获很多，以上我将把自己在这实习实践进行概要总结。
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