英语阅读素养

阅读能力的培养是英语教学的重中之重。英语教学大纲提出“侧重培养阅读能力，为进一步学习和运用英语切实打好基础。”说明了阅读的重要性。要如何提高学生阅读能力，应从以下几方面入手。
一、明确阅读目标
目前，学生英语阅读能力不理想的一个重要原因是:学生未能真正参与阅读教学过程。阅读课上仍以教师讲解、学生记笔记为主，即使有检测阅读理解效果的提问或讨论，也往往流于形式，或是局限于教师和个别学生的相互“应合”上，大多数学生在阅读课上只是“听众”。天此，阅读教学的方法必须加以改进。教师在对学生阅读能力的培养当中要做的是积极创设学生参与阅读活动的条件和氛围;给学生明确的阅读目标;培养学生自主阅读的动力和能力。针对学生对阅读目标模糊不清的现状，向学生提供阅读目标，使其在明确阅读目标的基础上，产生达到目标的内动力，增强参与阅读活动的欲望。
二、培养语言处理能力
学生阅读能力是否能够提高很大一部分依赖于其语言处理能力的高低。要从如下三方面入手。一是词汇能力在基础教育阶段最为重要。掌握一定的词汇是进行阅读能力训练的前提条件。学生词汇量不达标是当前阅读能力不理想的首要原因之一。研究表明，只有当学生具备了相当的词汇量，才能从词汇辨认等基本技巧提高到对抽象概念形成的高级技巧的掌握上，才能利用背景知识和必要的上下文线索来实现意义构建。二是结构、语法能力必不可少。对培养阅读能力来说，不仅需要领会掌握大量词汇更需要具备很强的语法能力。阅读的目的不只是为了理解词句，学习语言，主要的是要了解其内容，抓住要点，明白文章的层次。要引导学生分析文章的结构，使学生了解文章的脉络，前后的呼应和故事发展的因果关系。这有助于提纲挈领地记内容。三是加强语篇意识。“稳中有变，变中求新，立足语篇”是英语命题的基本思路。英语阅读理解着重检测学生对语篇的整体把握，侧重考查学生根据语境所提供的提示进行语篇分析和综合利用有效
三、掌握阅读技巧，走出阅读误区
学生要想提高阅读能力应着重培养如下几种技巧。—是浏览，以迅速了解读物要旨;三是扫读，以快速找出具体信息;二是猜词、预测;四是辨认要点和重要信息、话语中的标记词，指代词;五是整体理解。
在掌握技巧的同时，要避免走进以下几个阅读误区。—是慢读。有些学生误认为读的越慢，理解程度越高。然而，心理学与心理语言学研究表明，阅读速度与理解率几乎没有关系，而且，早有实验表明，读速快的人把握文章主旨大意优于读速慢的读者，只是在细节方面比后者差一些。二是指字。学生为了集中注意力而用手指、笔、尺子等指着字行，并随着眼球转动而移动手指或其它物体。实验证明，这种方法反而会降低阅读速度，而且往往使读者把注意力集中书页的字行上，而非文章的思想内容上。三是声读。养成这种不良习惯的主要原因是由于读者缺乏默读训练或对文章中的文字不熟悉。实验证明，声读比默读慢得多，而且不利于理解文章内容。四是心读。心读是一种除本人外其他人察觉不出来的有声阅读形式。心读时，读者在心里对自己清晰地发出某个词的读音并好像清楚的听到自己在念一个词。五是心译。心译就是读者在阅读英文时，先将英文译成母语，然后再经过母语去理解所读内容。它是读者在掌握母语后再去学习外语时常犯的一个毛病。
[bookmark: _GoBack]四、了解英语国家文化背景有助提高阅读能力文化背景知识在阅读过程中的作用经过语言学家、心理学家近三十年的研究已得到证实。语言在一定意义上说，是某个民族文化、风俗习惯的一面镜子，是思想、文化的具体表达方式。不了解英语国家的文化，没有掌握一些词语的联想意义、社会意义及语用规则，就不能真正读懂英语文章，甚至会出现在认识每一个单词和句子的情况卞还不明其内涵和造成误解的情况。学生如果对此缺乏了解，就不可能真正理解作者要表示的意思。
