高中美术鉴赏课程并实施
[bookmark: _GoBack]现时期，素质教育尤为重要，为了更全面提高学生们的综合素养，美术教学承担起了主要的任务，小学学生们通过美术教育能够掌握更全面的艺术类别，学生们在进行美术鉴赏这一过程中，不但可以提高自身的艺术素养，还可使学生们个性化思想更加清晰。以此可以看出，美术鉴赏这门创新性、综合性的课程，对学生们的成长和发展具有十分重要的意义。故此，针对美术鉴赏这门课程的教学观念和教育模式的变化是很重要的。
一、小学美术鉴赏课程对培育学生产生的积极作用
（一）培育学生综合能力，促进学生全面发展。小学美术鉴赏课程关于学生的鉴赏能力培育，就需提升学生全方面的能力，包含赏析能力、感应能力、现实和虚幻可以相互融合等，从简单部分进行锻炼，使学生在积累美术知识、加强美术感悟的情况下，不断提高自身的美术鉴赏水平。美术鉴赏能力的培育可以推动学生。在潜移默化和长久积累的过程中，提高综合素质，以达到全面发展的目标。（二）培育性情，陶冶情操。美术是一种拥有独特风格和充满美感的艺术，是文化中较有影响的一门艺术，对于人的成长具有潜移默化、深远持久的影响。美术鉴赏也是一种思想力量，可以激起人的斗志，锻炼人的思想情操，培育人的性情，懂得欣赏美术的人，多数都具有一定的艺术品味，拥有高雅的品质。欣赏优秀的美术作品，可以使人身心愉快、拓宽视野。小学学生鉴赏优秀的美术作品，能够放松学习的压力，保持学习的稳定和愉快的心情，对提高学习效率等都有着十分重要的意义。
二、新课改下小学美术鉴赏课程的教学存在的问题
（一）学校缺乏对小学美术鉴赏课程的管理。一方面，小学校领导缺少对美术课程系统、综合的管理，教师与课程的设定都十分随性，致使美术教师缺少应具有的身份和职务。因为管理纰漏的原因，造成众多教师消极怠工，稍有不顺心，就不正确对待工作，这种现象经常发生。另一方面，学校展开美术教研的力度不足，对教学成效的检验和查看，并没有实行严格的掌控，存有忽视、置之不理的态度，这种管理会直接导致美术教师对鉴赏课程的轻视，进而屡次降低自身对美术教育质量的要求。最后一方面，学校的管控体系，没有对学生们学习美术鉴赏课的最后成绩实行评判，然而，学生们在学习成效未能受到他人监察的情况下，难以严谨要求自己，进而使学生对美术鉴赏这门课程不重视。学生、美术教师、校领导，对美术鉴赏这门课程不够重视，使美术鉴赏教育效果得不到有效的提升。因为美术鉴赏课教育质量较低，未有实质的成效，就会导致学校、学生越来越轻视美术教学，从而形成恶性循环。（二）任课教师素质较低。首先，一部分美术教师的教育观点没有推陈出新，依旧根据原有的观点以技巧作为教学的主要目的，忽略了教育中对理论知识的传授，并未体会到新课改的观念，对现时期美术鉴赏这门课程的重要作用。其次，美术教师的知识体系也缺乏完善。社会在发展，时代在进步，知识也随之在不断的变换，多数教师由于思想观点的落后，极少学习新鲜知识，美术鉴赏这门课程牵涉范围较大、包含内容较多，不单是简单的欣赏几幅优美的美术作品，而是包含思想、历史、人文、地理等多方面内容，如若美术教师的知识含金量较少，难以将美术作品的内在思想准确无误的阐述清楚。最后，传统的美术教学经验，局限了教师创新、创造的能力，又因美术课程一直被忽视，美术教师的得不到深造和学习的机会，难以提升自身的素养。（三）学生美术基础薄弱。如若学生的美术基础较差，就难以对美术鉴赏课程产生强烈的兴趣，主要表现在三点：其一，初中美术教学多数都以绘画方法和技巧为主，美术鉴赏课较少并且不够标准，这些现象就会导致学生们在步入小学之后，对美术鉴赏这门课程缺乏兴趣，难以产生理想的教育成果。其二，学生长时间缺乏对美术鉴赏课程的综合性学习，致使美术基础鉴赏知识较匮乏，因为小学时期学生们知识的涵盖面有所差异，造成美术教育质量良莠不齐、学生学习美术兴趣较低等问题。其三，针对学生自身而言，没有用正确的态度对待美术鉴赏课，认为美术鉴赏课在生活和学习中的用处不大，态度消沉、情绪低落等，是美术鉴赏课教育质量得不到提升的原因。
三、新课改背景下小学美术鉴赏课程教学的策略
（一）提升教师自身艺术素质。美术鉴赏能力主要分为欣赏能力和鉴别能力，能够通过感觉和经验以及理论知识，对优秀的美术作品进行体验和欣赏。根据对美术作品产生的联想，实行解析和判断，从这一过程中，领会到美术艺术的美，领悟美术作品和美术造型艺术的活动。美术鉴赏这门课程，能够帮助学生们欣赏古今中外杰出的美术作品，在教师的引领和学生们的积极参加下，根据对美术作品的分析和评判，领会到艺术家们实行美术创作本意，和想表达与美术作品相关的思想内涵。在实行美术教学过程中，美术教师要合理运用课程内容，让学生们不仅仅只是鉴赏美术作品，更是要使学生充分的感悟到作品传递的艺术气息，更深层次的感知认识艺术所产生的美，更深刻的理解美术造型艺术。教师为了完成更好的美术鉴赏课程教育，就需提升自身的艺术素养和综合素质，仔细认真的学习美术材料和美术历史，根据掌握大量的美术相关知识来丰富对美术这门学科的认识，达到自我提升的目的。（二）创新课程教学模式。根据运用互联网技术和多媒体设备来提升美术课程教学的质量，将学生常用的模型，比如：挂件等转换为数字高清图片，运用多媒体投影仪呈现出来，改变原有的因材施教和知识查验以及安排课程作业和课下任务等教学构造。新课改下，教师要根据学生的实际情况出发，本着一切为学生的教育观念，把课堂教育体系调整成“以学生为主”并不是“以教育为主”，根据“欣赏、问题、议论、讲解、练习”五个方面进行鉴赏教学，这样可以最大力度的提高教学效果。这五方面贯穿了鉴赏教育的整个活动中，看似这五点相互独立，然而却是一个整体，在实行教育的过程中，并没有固定的顺序，而是要在教学过程中，按照需求进行配合，以此来满足鉴赏课程教育的要求，运用这种新课程构造方式，能够最大限度地将学生主体位置呈现出来。（三）激发学生学习兴趣，加强美术基础与综合素养。为了使美术鉴赏这门课程更好的进行，教师必须要激发起学生们对美术鉴赏课程的兴趣，运用各样新颖的方法进行传授知识。因此，美术教师不仅要充分认识到学生占据教育主体位置这一事实，还要运用各类教育形式和方法，来调动学生们学习的积极性，并发掘学生创新、创造的内在潜能。故此，在实行鉴赏教育的过程中，美术教师向学生们展现优秀的美术作品时，不要急于介绍，是要学生自行赏析，让学生之间相互沟通、交流，叙述对作品的第一看法。为了使学生可以向正确的方向去考虑，教师可以在参观前提出问题加以指引，让学生们按照教师所提出的问题去参观和思考。例如，学生在观赏“红、黑、黄、蓝的构成”过程中，就会根据该作品联想到“面朝大海，春暖花开”等。这些都是让学生亲生体会才能产生的感觉，如若直接向学生传授，学生就会产生这样的概念，也体会不到美术作品的真正意义。教师要充分运用网络教学法、语言形容法、情景描述法等教学模式，就能激发学生的学习兴趣，提升美术鉴赏课程教育水平。
四、结语
综上所述，当今小学美术鉴赏课程教育仍存有诸多问题，故此，校领导和美术教师必须要了解到问题关键所在，并积极采用措施实施应对，根据现实情况来创新美术鉴赏教育的模式和内容，改变原有的教学形式，来推动美术鉴赏教学成果的不断加强。作者简介：赵弘祎，（1990.12—），女，汉族，山东青岛人，硕士，小学教师，从事小学美术专业教学、陶瓷艺术研究与教学。

