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思维导图在城中村小学英语课堂教学中的应用
1、 所选课题的背景和意义
1． 课题背景
思维导图自 20 世纪 60 年代由英国教育兼心理学家 Tony Buzan 提出以来, 广泛地应用于学习、工作、生活的各个方面。思维导图和传统的直线记录方法完全不同, 看上去它像是一个人的神经网络图。这种创新的笔记方法大大地提高了理解能力和记忆能力, 有助于改进使用者的逻辑思维和创造性思维。它要求注意的焦点清晰地集中在中央图像上；主题作为主干，分支从中央图像向四周放射；分支由一个关键图像或相关线条上的关键词构成，比较不重要的话题也以分支形式表现出来，附在较高层次的分支上；各分支形成一个相互连接的节点结构。它是将枯燥、单调的文字信息，以多彩的颜色、图形、代码、符号等多种元素形象化表征出来，激发联想，扩展想象，将放射状思维过程和结果变为可视化的工具。思维导图比一般纯粹的文字信息更加生动形象，富有趣味性，可以刺激学生的视觉，引发注意。小学阶段儿童的思维活跃，创新意识强，将直观、具有结构性和组织性的思维导图合理运用到小学英语教学中有利于激发小学生的英语学习兴趣，发展思维，提高语言的综合运用能力以思维导图为载体，探索在小学英语课堂教学中创造新的教学方法，设计创新的思维导图式的词汇教学、语篇教学模式，帮助师生掌握正确有效的学习方法策略，促进教学效率，提高教学质量，并能更好、更快的实现新课标目标。本人任教的是湛江市第二十八小学，是一所城中村小学，学生的家长大多是都是经营一些菜市场，服务员，小店铺或者外出务工，我校是红基世传学校，副校长李小会校长是湛江市英语名师工作室支持人，我是其中一位学员，17-18年任教三年级英语，18-19年任教四年级英语。在教学中运用了思维导图进行教学，对话，词汇，语音，语法和复习都分别使用过思维导图。
2． 课题意义
思维导图把枯燥的信息变得易于理解和记忆，不仅为课堂注入新鲜元素，提升教学趣味性和有效性，而且可以提高学生学习和思考的参与度，培养学生的逻辑思维能力和创新想象力，优化学习策略，符合素质教育的理念。思维导图适合小学生的认知能力和身心发展规律。实践教学中，教师要根据不同的教学要求、内容、学生水平和发展特点等，采用不同的教学方法，因材施教，综合设计和利用多种思维导图，循序渐进地教学生进行有效学习，让学生在潜移默化中感受、体会、理解思维的过程，最终学以致用。
2、 文献综述及国内外该课题研究领域的研究现状分析
自从新加坡教育部提倡 “重思考、勤学习”( Thinking School Learning Nation) 和 “少教多学”( Teach Less Learn More) 的学习模式后, 各学校都积极地在教学中训练学生的思维技巧。新加坡育德小学在这方面进行了思维导图在华文教育中的实践,并取得了明显的实验效果。2008年4月，上海师范大学的曾燕燕在 其《运用思维导图促进英语单词识记的应用研究———以小学四年级英语为例》一文中，通过实验验证了思维导图促进小学生单词识记的有效性，并系统梳理了小学牛津英语四年级上学期的大纲单词，运用思维导图设计出了各单元、各模块、各学期的英语单词导图。2010 年7月， 浙江省的丛李芳和重庆市的徐欣在合著的《思维导图在小学英语词汇教学中的应用探析》一文中， 分析了思维导图在英语词汇的预习、课中学习及其复习阶段的应用。欧阳苹果和陈清在其合著的《思维导图在小学英语教学中的作用》一文中，以人教版小学英语教材为蓝本，以《英语课程标准》为指导，简要阐述了思维导图的 4 种作用，即激发学习兴趣、提升注意力，培养学生的学习策略、 提高综合运用的能力，锻炼孩子的思维能力、培养创新精神，促进知识的结构化、提高记忆力。
3、 课题研究的内容、方法及创新点
1． 课题研究内容
基于课题背景，作者以一所城中村小学（湛江市第二十八小学）三年级和四年级的学生英语为样本材料，在教学中运用了思维导图进行教学，对话，词汇，语音，语法和复习都分别使用过思维导图，从利用思维导图激发学生学习兴趣、思维导图在词汇教学、思维导图发展学生记忆力以及思维导图在篇章教学等方面的运用研究。
2． 课题研究方法
（1）理论学习法：深入学习思维导图相关理论；并注意搜集与本课题有关的资料，通过查阅文献、上网搜集等方式，尽可能占有较多的研究资料，领略其文章精髓。
（2）问卷调查法：通过问卷调查，了解学校英语课堂教学的现状并分析其形成原因，不断探究改革课堂教学的策略。
（3）行动研究法：通过自身的教学实践和同行教师的教学实践来研究思维导图在小学英语课堂中的运用策略。
3． 课题研究创新点
（1）以思维导图激发兴趣
兴趣是最好的老师,兴趣对人的实践活动起着积极的作用,特别是对学生的学习起着推动作用,是学生学习积极性中的一个最活跃、最积极的心理因素。思维导图是儿童喜闻乐见的形式,与儿童的心态很接近,儿童对世间事物的天生夸张、取舍能力与漫画的造型要求不谋而合。在教学过程中,思维导图通过图画的方式引导思考,在表现形式上就可以吸引孩子的注意力。如在小学英语教学中,我们可将思维导图运用于单词教学,使呆板无聊的文字一下子“活”了起来,给学生一种近在眼前的“立体感”。思维导图可以明显改善学生对语言材料的感知,减少用汉语语言文字解释英文词汇的繁琐,学生也可以脱离母语的依赖,而对所学单词的词义一目了然。
（2）以思维导图增强记忆
思维导图将人类不同智能串联起来,在不同智能之间形成有联系的、可联想的记忆链条,这让孩子在记忆某些东西时很容易由此及彼产生联想,其记忆效果远比死记硬背要好得多。在语言学习的输出阶段,信息提取扮演着一个非常重要的角色,它在很大程度上取决于信息储存的形式及线索。提取线索与记忆痕迹越接近,提取便越有效。在这方面,思维导图能够起到绝佳的效果,因为用它协助学习时,图中的关键词、图画、连线等都为信息提取提供了很好的线索。这也加速了将语言知识内化的过程,增大了自动化输出的机会。
（3）以思维导图提升能力
课堂上教师引导学生运用自己学过的知识进行话题作文，不仅有利于培养学生的语言表达能力（包括说和写），而且有利于培养学生总结运用知识点的能力。例如，就自己熟悉的话题“Introduce myself” 进行课堂话题作文，可以的思维导图进行思考和描述，提高学生写作技巧。思维导图是围绕一个中心将大脑中产生的思想以网状图形记录下来的思维模式，英语写作教学中运用思维导图可分以下五个步骤进行，这种方法能有效地帮助学生提高写作技巧，使其文章结构更加清晰合理。
4、 课题研究的进度安排及预期目标
1． 课题研究进度安排
本课题研究时间预期为两年。（2017年6月—2019年6月）
（1） 准备阶段（2017.3）：确定研究思路，搜集有关资料，进行理论学习，起草研究开题报告。
主要加强了自身理论素养的积淀，理清了思维导图的精髓。思维导图是放射性思维的表达方式，因此也是人类思维的自然功能。它是一种非常有用的图形技术，是打开大脑潜能的万用钥匙。思维导图可以用于生活的各个方面，其改进后的学习能力和清晰的思维方式会改善人的行为表现”。形象地说，思维导图就是围绕一个中心主题，从中央主干向四周放射关联的分支，并用关键词或图形对分支进行标识，再充分利用色彩和字体的变化将思维的过程和结果可视化。这一思维工具虽然看起来非常简单，但是作为一种学习策略，是符合人类大脑思维方式的，是一种使大脑的思维过程可视化的工具。思维导图的核心就是把形象思维与抽象思维很好地结合起来，将你的思维痕迹用图画和线条形成发散性的结构。
（2） 实施阶段（2017.9-2019.6）：开展研究，积累过程性资料，不断反思， 定期进行阶段性总结，撰写研究案例及研究论文。分为两个阶段的研究，第一阶段，主要从利用思维导图激发学生学习兴趣以及思维导图在词汇教学等方面的运用研究。第二阶段主要从利用思维导图发展学生记忆力以及思维导图在篇章教学等方面的运用研究。
（3）总结阶段（2019.6）：完善资料，撰写论文。
2． 课题预期目标
课题预期目标从学生和教师两个方面进行预设：
（1）学生方面：通过此项课题研究，不断激发了学生对英语学习的兴趣，培养了学生自主学习及课堂积极思维的能力。教师引导学生通过画思维导图中画图的方式来表达信息，大大加深了学生对学习材料的深加工，进而增强了学生将其纳入长期记忆的可能性。另一方面，画图过程中形成清晰的思维链条，促使学生总结运用知识点的能力。
（2）教师方面：通过此项课题研究，不断提升了自身对思维导图理论的理解，探究出了思维导图在词汇、篇章、作文等教学中的方法，不断提高了课堂教学效率。
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