信息时代初中班主任德育工作面临的问题和对策

【摘要】:在当前的信息化时代，班主任要发挥其自身的作用，加强对班级的管理和教育，使之变得更加科学、高效。根据当前我国初中班主任工作现状，结合信息化时代的要求，就当前初中班主任工作应采取哪些措施提出几点建议。
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一、信息时代初中生班主任开展德育工作的意义
随着信息化进程的加快，信息化逐渐渗透到人们的工作、学习、生活等各个领域，给学校的教育、教学、管理工作都产生了深刻的变化。在信息化条件下，初中班主任要发挥网络技术和信息化技术的作用，拓宽初中德育课堂教学的渠道和方法，以提高教师的工作效能，以科学、高效的指导方法促进学生的健康发展，并推动教师和学生之间的沟通。
在信息化条件下，初中班主任对学生进行思想品德教育，有助于学生建立健全的个性，培养正确的价值观、人生观和世界观，提高其精神品质，使其身心得到更好的发展。同时，在初中班主任的思想政治工作中，也可以通过有目标的德育教育来增强学生的分辨是非意识，使他们在复杂的社会环境下能够有基本的判断力和抵御不良的诱惑。而在国家建设、人才培养道路和发展进程中，对高质量人才的培养日益受到关注。因此，初中班主任实施德育教育为信息化社会培养高质量人才奠定了坚实基础。
二、信息时代下初中生班主任德育工作面临的问题
（一）班主任德育日常的工作只重共性，忽视个性
一些初中班主任在德育教育工作中，对绝大部分的学生都坚持同一模式、标准、要求，忽略了学生个性多样化和层次化的客观现实，使其教育工作缺乏针对性，从而极大地削弱了德育教育的有效性。
（二）严格要求学生，忽视对学生人格的尊重的理解
有些初中班主任在平时工作中经常会出现嘲讽、挖苦、甚至是对学生进行身体上的虐待，给学生带来很大的心理创伤。长期如此必然会导致学生产生强烈的逆反情绪，影响思想品德教育的正常进行和取得更好的成效。
（三）初中生班主任未将家庭与学校的德育工作联系起来
就初中生而言，德育工作的两个重要地位：一是学校，二是学生的家庭，所以在实施道德工作的过程中要把学生的家庭和学校联系起来。初中阶段，由于班主任缺乏与家长的充分沟通，导致了学校德育与家庭德育的不协调，导致了教育冲突矛盾，影响了学生的良好人格养成。
三、信息时代优化初中班主任德育工作的对策
(一)利用信息技术，科学化管理学生成长记录档案
初中班主任要对学生进行有效的教学，就必须要对学生进行全面的认识，才能找出适合自己的教学方法，从而提高教学的水平。然而，初中教育主要集中于班级的德育教学，在不同年龄阶段，学生接受德育教育时间越长，随着年龄的增大，认知能力会变得越强，心理成熟程度就会提升，初中生的爱好、兴趣、想法，行为习惯等都会有所改变。但是，当初中班主任在对学生进行德育教育和管理时，总是处在不熟悉的状态，会严重地影响教师的教学管理，而且如果教学方法不当，还会在一定的范围内，对学生的心理健康发展，正确德育观念的形成，良好习惯的养成都会受到很大的影响。因此，在教学中，初中班主任可以利用信息技术构建学生档案，然后通过网络传输、更新、同步等方式，使学生能够依据自身的具体状况，改变自身不良的情况，也能使班主任更好地掌握和收集学生成长的记录。
具体而言，班主任可以把建立成长档案的计划告诉学生，并取得学生的同意，然后由他们自行决定要填写哪些信息，不需要填什么信息，让学生有自己的选择余地，通过这样的方式能够让学生在填写资料的时候也会比较主动。其次，初中班主任可以组织一份问卷调查表发给学生，进行数据分析，以此作为班主任建立学生档案资料的基础。在这个过程中可以进一步了解学生个人兴趣、个人爱好、喜欢科目等方面，方便完善学生的成长档案信息。
（二）建立网络谈心组，引导后进生转化
真诚的沟通是最好的解决方法，在教学中也是如此。在信息技术越来越普及的今天，利用网络与学习成绩不佳的同学进行有效的双向沟通，成为了班主任指导不良生转变的一种重要方式，教师可以“对症下药”地化解他们的负面心理，把负面思维转变为正面思维，进而推动学生的成长。
笔者是一名初中班主任，班级里有个男孩，平时很阳光，但在老师面前却表现很不耐烦，甚至在班主任上课的时候，他都会走神。笔者为探听这位同学的心声，对全班的同学说：“我已经用微信和班里的家长建立了微信群，还专门邀请一名心理辅导员入群，大家可以在周末的时候进群里面咨询自己在学业上遇到的困惑。”笔者作为一名匿名的心理辅导员的方式，终于在班群里面了解了这位男同学的真实心声。原来是这位男同学觉得自己与老师和同学都缺乏沟通，认为笔者在处理班级的事情上太过“专制”，所以他总是用这种方法来发泄心中的怨气。当我了解到情况之后，自己也陷入了反思，当了解到由于自己的思想与这位学生沟通不好，对学生的倾听也不到位，导致了学生的误会。因此，笔者认真组织班级会议，把自己真正的思想传达到学生的脑海里，并且更多的从他们的视角去考虑问题，同时，让这位学生有更多的机会发表自己的观点，在班会课上畅所欲言。通过这样的方式，笔者能够更好地知道学生的思想和心理，多听取学生的意见，成为一名更加“民主”的老师。后来，笔者专门和这位男生进行了一番真诚沟通，告诉他原来是怕全班学生会和老师“讨价还价”、偷懒学习，所以在分配工作的时候没有过多问及学生的意见。现在在了解同学们的真实想法后，也感觉他们的自觉程度比自己预期的感觉要好。所以，笔者承诺会把“权利”下放，引导学生成为学习的主人。这位男生也是听懂了我的意思，明白我的用意，于是对我的态度发生了转变，在学习上变得更加主动起来。
（三）利用信息技术实现家校范围沟通互动
在教学过程中，要注意学校和家庭之间的沟通，以确保在学校和家里都能达成共识，维持统一的德育教育管理标准。信息技术在家庭与学校之间的沟通中起着举足轻重的作用，它突破了父母与老师之间的时空壁垒，使之能够快速、高效地进行沟通。
比如，通过微信进行德育教育，可以在一定程度上反映出其传播渠道多元化、传播速度快、传播速度快等特点。微信好友圈的链接、分享、微信公共平台等可以为学生的各种信息和自助查询服务。
比如，在举办以“让世界有爱心”为主题的班级会之前，作者利用“蜜蜂剪辑”方式，制作了《感动中国十大人物》等德育课程的录像素材，使学生能够通过听觉、视觉等多种感官，从各个角度去体味、体会到平凡生活中的伟人，使他们能够亲身体会到其中所蕴含的博大精深，让他们的心灵受到熏陶。
信息技术还具备实时的信息传递功能，可以实时地接收到最新的社会动态信息，班主任老师可以根据自身的这一特性，及时地向学生提供具有思想意义的“德育热点”，例如“心灵世界”和“心理卫生”，通过对学生进行思想启蒙，理解其道德观念，从而达到整体的德育目的。因此，初中班主任运用信息技术，不仅可以拓宽学生的视野，还可以帮助学生从更高的层次、更高的维度审视自己的思想动向。同时，也有助于班主任加强开展有效、严谨的德育教育工作。所以，通过信息技术对学生进行德育教育，与同学探讨“德育”的意义，把有关德育教育的事例、信息及时发布在班级的微信公众号上，使德育教育具有“灵动性”与“文化性”。
结束语
[bookmark: _GoBack]总之，在信息化的背景下，尽管在短期之内还难以实现初中班主任德育教育工作的全面改革，但在当前形势下，必须要坚持对学生进行德育教育的创新探索，立足于现实，对自己的德育教育进行了持续的调整。通过信息技术的创新性，可以培养学生的学习兴趣，使他们能够主动参加课堂的各种活动，促进学生的全面、健康地发展。
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