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建筑节能从根本上促进能源和资源节约和合理利用，缓解中国的能源资源供应与经济和社会发展之间的矛盾，帮助加快发展循环经济和实现经济和社会的可持续发展;可以长期保障国家能源安全，保护环境，提高人民群众的生活质量，贯彻落实科学发展观。建筑节能是一个非常重要的方面。本文介绍了建筑节能的重要意义，浅谈介绍节能建筑，设计处理两部分。
关健词  节能设计  意义  围护结构  墙体  环境
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建筑节能是整个建筑全寿命过程中每一个环节节能的总和。是指建筑从选址、规划、设计、建造和使用过程中，通过合理的规划设计，采用节能型的建筑材料、产品和设备，执行建筑节能标准，加强建筑物节能设备的运行管理，合理设计建筑围护结构的热工性能，提高采暖、制冷、照明、通风、给排水和管道系统的运行效率，以及利用可再生能源，在保证建筑物使用功能、人体舒适性和室内热环境质量的前提下，降低建筑能源消耗，合理、有效地利用能源，从而达到持续发展的阶段。
然而目前，我国庞大的建筑能耗，已经成为国民经济告诉发展的“吊车尾”，如果不对建筑进行节能设计，不仅近期能源消耗巨大，而且将会影响子孙后代。因此建筑行业全面节能必须实行。本文首先论述节能设计对于环境资源的消耗和建筑自身能耗问题，叙述其重要性，然后从建筑规划设计、空间布局、结构围护、环境设计四个方面论述了对建筑节能的影响。
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所谓节能，就是为了令房子防热御寒，使室内形成舒适的热环境，并且保证较低的能耗。建筑物外围结构将人们的生活与工作环境分为室内与室外两部分，因而，建筑热环境也就分为室内热环境和室外热环境，建筑物常年收到室内室外各种热环境因子的作用，其中是与室外的因素入太阳辐射、空气温湿度、风、雨雪等等；而属于室内的入空气温湿度，生产和生活散发的热量和水分等等。正是因为室内室外热环境的交换与相互影响，导致人们生活上的不舒适，故节能方面主要是调控室内温度保证在一定热量的环境，其中，规划节能方面，主导因素是朝向，而单体设计中，主影响的是外围护结构。
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综合分析各方面，影响居住环境的最主要的两个因素是太阳辐射和空气流通。因此，规划节能的主要方向是一方面降低太阳辐射，另一方面增强房屋建筑的自然通风效果。
　　在规划设计中，其中规划节能设计的重点是房子朝向、间距以及房屋之间的相互组合关系。为了满足要求节能要求，首先要考虑的是建筑的朝向，建筑的朝向主要应与当地夏季的主导风向一致，建筑群的入风口和出风口应考虑结合主导风合理设置，利于自然通风，提高居住的舒适度，减少能耗的主要手段。在建筑物群的排列中应遵循南小北大、南低北高的原则。各地区省的一般主导风向是东南偏西北方向，而且也正好满足南北朝向的要求，南北朝向建筑的好处是冬暖夏凉，在夏天所受到的太阳辐射也相对东西朝向建筑少得多，可以节省夏季空调的用量;而在冬天的时候，建筑受到太阳辐射的情况刚好与夏季相反，在冬天所受到的太阳辐射比东西朝向的多得多，从而节约了建筑保温所需的能耗，真正起节能作用。
其次要考虑的是建筑的日照间距，居住房屋的间距应在满足规范日照间距要求上适当增大，有利于居住小区内的空气流通，从而使建筑物与空气的热交换加快，有效降低建筑物的温度，从而降低建筑能耗，并且在开阔视野下有助于提高建筑舒适度。第三，要合理安排建筑物间的组合，在满足采光、日照、防火等要求下，结合经济因素，利用建筑物的自遮挡和建筑群间的相互遮挡，减少太阳辐射对居住建筑的影响。
建筑节能设计中，规划对建筑节能的影响最大，调整好规划对于整体节能调节来说，是最关键的一步！
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建筑节能在空间布局设计上主要要考虑立面和平面两个方面，主要要满足通风的要求。
　　立面设计应注意两点：一是在建筑物的上部设置出风口，可以令到建筑物有良好的通风效果。具体可在建筑物中部设置若干上下贯通的垂直空间，例如天井的设置，而其他方法则应令出风口应高于建筑物屋面；二是进出风口的高低要适宜。进出风口的高低决定了室内空气流动的方向，对室内环境影响很大。其高度应结合房间的实际使用功能设计，起居室、书房、餐厅要以坐姿为参考，厨房可以站姿为参考，卧室可以卧姿为参考。
　　平面设计应注重以下几个问题:一是尽可能地形成室内空气对流。合理安排房间的门窗位置和窗户朝向，使形成穿堂风，增加房间内的空气流动，利于室内空气更新。二是尽可能地增加进出风口面积，合理选择窗户的开启形式，有利于室内保持较为稳定的风速和均匀的流场，提高室内舒适度。而平面设计对于建筑节能来说，在空间布局中，针对主次来区分舒适度的调整。
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2.4.1 墙体节能
　　在建筑楼中，主要的热耗损是在围护结构，一般情况下，墙体占据了最大的份额。因此，发展外墙保温技术及节能材料，是建筑节能的主要实现方式。我国每年有10亿平方米的民用建筑投入使用，建筑能耗占总能耗的比例已从1978年10％上升到目前的30％左右。大力发展节能型建筑已成为共识，而伴随围护结构的保温技术也在日益加强，尤其是外墙保温技术得到长足发展，并成为我国一项重要的建筑节能技术。
目前，在建筑中常使用的外墙保温方法主要有外墙内保温和外墙外保温等几种。一般的砖墙起不到很好的保温作用，而外墙内保温尽管比一般砖墙的保温效果好，但由于受潮等原因，保温墙面会变形，舒适度也不高。另外一种是外墙外保温技术，它的优越性是十分明显的：它能避免建筑热桥，避免墙面冬季结露；可以保护主体结构，减少温度应力，增加结构寿命；比内保温增多建筑使用面积；在既有房屋节能改造时不致干扰原有住户生活；使建筑物更为美观等等。而外墙节能设计将会在下一章详细叙述。
2.4.2 屋面节能
　　现在，许多高效保温材料已经开始应用于屋面，一些建筑的屋面保温，采用膨胀珍珠岩保温芯板保温层代替常规的沥青珍珠岩或水泥珍珠岩做法，就克服了常规作法的诸多缺点。这种保温芯板施工方便、价格低廉、不污染环境;芯板为柔性制品，不仅适用于具有平面的屋面，也可用于带有曲面的屋面，其保温工程更可显示出它的优越性。当然现今技术还有许多种材料可以选择。
2.4.3 门窗节能
　　在建筑节能中，能耗散失的最薄弱部位为门窗，其能耗占建筑总能耗的40%。因此，我们在保证日照、采光、通风、观景要求的条件下，尽量减小建筑外门窗洞口的面积，提高外门窗的气密性，减少冷风渗透，提高外门窗本身的保温性能，减少外门窗本身的传热量。
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3.1.1 外墙内保温的发展
节能技术发展初期，内保温技术为推动我国建筑节能技术迅速起步起到了应有的历史作用。这是因为：当时我国对维护结构在节能标准要求中，水平相对较低，且内保温有一定的优点，例如安装方便、维护容易、造价便宜等；考虑到我国当时的节能技术在当时还处于起步阶段，外保温技术及材料还不太成熟，但从未来发展的角度考虑，随着我国节能标准的提高（由原来的30％提高到50％，并且标准不断更新），内保温的做法已经被新技术所取代，且内保温会给建筑物带来某些不利的影响。因此，它只能被某些地区作为过渡性做法，不适宜长期使用，因此在寒冷地区特别是严寒地区将逐步予以淘汰。
3.1.2 外墙内保温体系的特点与分类
外墙内保温是在墙体结构内侧覆盖一层保温材料，其中一侧通过粘接剂固定在墙体结构内侧，之后另外一侧则作保护层或再抹上一层水泥砂浆，贴砖饰面等等。目前内保温多采用粉刷石膏作为粘接和抹面材料，通过使用聚苯板或聚苯颗粒等保温材料达到保温效果。
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3.2.1外墙外保温形式的发展现状及主要类型
外墙外保温技术因建筑节能技术的不断改进和发展，已逐渐成为建筑保温节能形式的主流。从科学的合理性来说，外墙外保温形式是一种先进的、有应用背景的保温节能技术。
外墙外保温是在主体墙结构外侧，在粘接材料的作用下，固定一层保温材料，并在保温材料的外侧用玻璃纤维网加强并涂刷粘结胶浆。随着外墙外保温形式的不断完善与发展，目前主要流行的有聚苯板薄抹灰外墙保温、聚苯板现浇混凝土外墙保温、聚苯颗粒浆料外墙保温，聚氨酯硬泡喷涂外墙外保温系统等几种外保温操作方法。
1、保温层
应采用导热系数小，即热阻值高的高效保温材料，其导热系数一般小于0.05。根据设计计算，具有一定厚度，以满足节能标准对该地区墙体的保温要求。此外，由于外保温材料处于与外围空气可接触范，故吸湿率要低，而粘接性能要好，保证保温层可经受风吹雨打而不掉落；
其次为了使所用的粘接剂及其表面的应力尽可能减少，对于保温材料，一方面尺寸变动时产生的应力要小，另一方面要用收缩率小的材料。为此，可采用的保温材料有：膨胀型聚苯乙烯（EPS）板、挤塑型聚苯乙烯（XPS）板、岩棉板、玻璃棉毡以及超轻保温浆料等。其中以阻燃膨胀型聚苯烯板和挤塑聚苯乙烯板应用得较为普遍。
2、保温板的固定
不同的外保温体系，所采用的固定保温板的方法各有不同。有的是将保温板粘结或锚固在基底上，有的为两者结合，以粘结为主，或以锚固为主。将保温板粘结在基底上的粘结材料多种多样。
然而在不同的体系中，此种粘结材料运到工地时的状态有所不同，比如：成品胶浆，使用时不需添加其他任何材料，既不需要再进行配料，也用不着再进行搅拦；使用前需要添加其他物料（如水泥）；为单组份粉状材料，用前需加水搅拌均匀；双组份材料，施工时按配比搅拌均匀。
3、面层
薄型抹灰面层为在保温层的所有外表面上涂抹聚合物粘结胶浆，直接涂覆于保温层上的为底涂层，厚度较薄（一般为3~5mm）。内部包覆有加强材料。加强材料一般为耐碱玻璃纤维网格布，包含在抹灰面层内部，与抹灰面层结合为一体，其作用为改善抹灰层的机械强度，保证其连续性，分散面层的收缩应力和温度应力，避免应力集中，防止面层出现裂纹。
如果使用网格布的话，则必须完全埋入底涂层内，从外部不能看见，以使不致与外界水分接触（因网格布受潮后，其极限强度会明显降低）。不同的外保温体系，面层厚度有一定差别。但总体要求是，面层厚度必顺适当，薄型的一般在3～5mm以内。如果面层厚度过薄，结实程度不够，就难以抵抗可能产生外力的撞击；但如果过厚，加强材料离外表面较远，又难以起到抗裂的作用。
4、零配件与辅助材料
在外墙外保温体系中，在接缝处、边角处，还要使用一些零配件与辅助材料，如墙角、端头、角部使用的边角配件和螺栓、销钉等，以及密封膏（如丁基橡胶、硅膏等），根据各个体系的不同做法选用。
3.2.3 外墙外保温技术的优点[6]
1、提高主体结构的使用寿命，降低长期维护成本。作为外墙外保温技术，保温层放置在建筑物围护结构外围，缓冲由于温度变化的结构变形导致应力，避免雨，雪，冻，融，干，湿循环造成结构性破坏，减少有害气体的空气和紫外线对围护结构的侵蚀。因此，保温可以有效地防止和减少变形的墙壁和屋顶的温度，消除常见的斜裂缝或八字裂纹。
2、降低建筑造价，增加房屋实用面积。由于外保温技术保温材料贴在墙体外侧，其保温、隔热效果优于内保温，故可使主体结构墙体减薄，增加每户的使用面积。并且相对于内保温，外保温效果较优，估减少了保温层厚度，减少造价。同时，墙体及保温层的减轻又可减少建筑梁、柱的直径和钢筋用量，进一步降低造价。
3、基本消除“热桥”的影响。“热桥”是指在内外墙交界处、构造柱等部位形成散热的主要渠道。对内保温而言，“热桥”是难以避免的，但外保温既可防止“热桥”部位产生结露，又可消除“热桥”造成的热损失。热传递减少了，冬暖夏凉的建筑，自然令到每个采暖季的各种能耗支出降了下来。
4、改善墙体热工性能。采用外保温时，由于传热系数较大的主体结构材料处于保温层内侧，只要保温材料选材适当，墙体内部一般不会发生冷凝现象，故无需设置隔气层。同时，外保温墙体由于蓄热能力较大的结构层在墙体内侧，当室内受到不稳定热作用时，室内空气温度上升或下降较为缓慢，墙体结构层能吸引或释放能量，故有利于室温保持稳定。
5、便于对建筑物进行装修改造。在室内装修中，内保温层易遭破坏，外保温则可避免发生这种问题。在对旧建筑物进行节能改造时，采用外保温方式最大的优点是无需临时搬迁，基本不影响用户正常生活，并且可以根据用户需要，利用保温层的厚度，重新设计建筑物。
3.2.4 外墙外保温技术的缺点
有些外保温产品技术不过关，刮大风时常常吹落保温层。外保温层裂缝处理较难，阻碍外保温技术的推广。因此，相关部门应就外保温产品技术及施工标准加以细化，严格审批制度，抬高准入门槛。
3.2.5 外墙外保温技术的分类
目前比较成熟的外墙保温技术主要有以下几种：
1、外挂式外保温。外挂的保温材料有岩（矿）棉、玻璃棉毡等。其中聚苯板因具有优良的物理性能和廉价的成本，已在全世界范围内广泛应用。该外挂技术是采用粘接砂浆或专用的固定件将保温材料贴挂在外墙上，然后抹抗裂砂浆，压入玻璃纤维网格布形成保护层，最后加做装饰面。另一种做法是，用专用的固定件将不易吸水的各种保温板固定在外墙上，然后将铝板、天然石材等外挂在预先制作的龙骨上，直接形成装饰面。这种外挂式的外保温安装费时，施工难度大，且施工占用主导工期，待主体验收完后才可以进行施工。
2、聚苯板与墙体一次浇注成型。该技术是在混凝土框——剪体系中将聚苯板内置于建筑模板内和即将浇注的墙体外侧，然后浇注混凝土，混凝土于聚苯板一次浇注成型为复合墙体。这项技术解决了外挂式外保温的主要问题，优势明显。由于外墙主体与保温层一次成型，工效提高，缩短工期，且施工人员的安全性得到了保证。另外，在冬季施工时，聚苯板起保温作用，可减少外围围护保温措施。但在浇注混凝土时要注意均匀、连续浇注，否则，由于混凝土侧压力的影响会造成聚苯板在拆模后出现变形和错茬，影响后序施工。内置的聚苯板可以是双面钢丝网，也可以是单面钢丝网的。双面钢丝网聚苯板与混凝土的连接，主要依靠内侧钢丝网架与墙体外侧钢筋相绑扎及混凝土与聚苯板的粘接力，其结合性能良好，具有较高的安全度。单面钢丝网聚苯板与混凝土的连接，主要依靠混凝土与聚苯板的粘接力以及斜插钢筋、L型钢等与混凝土墙体的锚固力，结合性能也较好。与双钢丝网相比较，单面钢丝网技术因取消了内侧钢丝网和安装保温板前的板外侧抹灰，节省了工时和材料。但这两种做法都采用了钢丝网架，造价较高，且钢材是热的良导体，会降低墙体保温效果。在混凝土中水泥浆量合适的条件下，直接利用混凝土作为粘接剂来粘贴聚苯板也是可行的。聚苯板背面处理之后，与混凝土的粘接力进一步提高，平均粘结强度可达0.07MPa，且破坏均发生在聚苯板内。此技术取消了钢丝网架，保温性能提高，板成本降低。
3、聚苯颗粒保温料浆外墙保温。将废弃的聚苯乙烯塑料（简称EPS）加工破碎成为0.5～4mm的颗粒，作为轻集料来配制保温砂浆。该技术包含保温层、抗裂防护层和抗渗保护面层（或是面层防渗抗裂二合一砂浆层）。其中ZL胶粉聚苯颗粒保温材料及技术被建设部列为国家级工法，是目前广泛认可的外墙保温技术。该施工技术简便，可减少劳动强度，提高工作效率，不受结构质量差异的影响，对有缺陷的墙体施工时墙面不需修补找平，直接用保温料浆找补即可，避免了因找平抹灰过厚而脱落的现象，解决了外墙保温工程中因使用条件恶劣造成界面层易脱粘空鼓、面层易开裂等问题，从而实现外墙外保温技术的重要突破。该技术与别的外保温技术相比较，在达到同样保温效果的情况下，成本较低，可降低房屋建筑造价。
[bookmark: _Toc354581311][bookmark: _Toc354642934][bookmark: _Toc354582124][bookmark: _Toc354585328][bookmark: _Toc342636891]4  国外建筑节能现状
美国是经济技术高度发达的国家，目前，由于建筑业是美国经济的支柱之一，在美国的建筑能耗占其总能源消耗比例非常高，美国目前进行建筑节能的主要手段是制定行业和产品标准、开发和推荐新能源技术等等。在过去的十多年之中，美国一共出台了10多个政策或计划来推动建筑节能的发展。甚至于再2003年出台的《能源部能源战略计划》中，更是吧“提高能源利用率”上升到“能源安全战略”的高度。
目前，为了鼓励国人使用节能设备和购买节能建筑，美国甚至对新建节能建筑实施减税政策，凡是可以再IECC标准基础上节能30%以上和50%以上的新建筑，每套房可以分别减税1000美元和2000美元；美国各州政府还能根据当地实际情况，分别制定了地方节能产品税收减免政策。
相对而言，中国在节能方面还有更多的地方需要处理，例如指定更完善的政策；提升我国能源使用技术等等。
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[bookmark: _Toc354642935]结  论

本文从论述现今能源消耗入手，通过论述节能原理推导出节能的重要性，并且从规划、空间设计、围护结构设计三大块说明节能设计的处理手法，并着重介绍了围护结构外墙处理手法。得出建筑节能设计，可以有效控制建筑能耗问题，更加有利于可持续发展。
在未来的建筑领域中将是多种技术互相学习、相互渗透、披此竞争、共同提高的局面，也只有这样才能促进节能技术的繁盛，更加有利于建筑技术的整体进步。许多国家的技术经验和国内多年的工程实践证明，建筑节能确实是中国建筑能耗减少的基本发展方向。我也坚信，只要通过各方共同努力，我国建筑节能技术的繁荣指日可待。
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