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论初中数学学困生的成因及改变的方法
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[bookmark: _Toc29822][bookmark: _Toc18106]摘  要
[bookmark: _Toc386381394][bookmark: _Toc386967433][bookmark: _Toc386967341]语言是表达人类思想、情绪和行为的重要工具。在全球范围内，不同国家、地区和民族因素造成了语言的多样性。作为一个拥有56个民族、80多种语言的大国，中国有着广泛的语言差异。方言与普通话作为中国语言文化中的两个重要组成部分，一直在中国社会中发挥着重要的角色。本文旨在探讨方言与普通话之间的关系，并分析它们在语言生态和社会文化中的相互影响。首先，本文介绍了方言和普通话的概念和特点，阐述了它们的形成过程和区别。接着，从历史和现实两个维度，分析了方言向普通话转变的发展历程和现状。然后，探讨了方言与普通话之间的联系和共性，以及在不同领域中的应用情况。最后，提出“双语”结合的思路，强调方言与普通话的互补性，共同促进语言文化的发展。通过对方言与普通话关系的探讨，本文旨在促进人们对语言多样性的理解，进一步推动中国语言文化的繁荣发展。
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[bookmark: _Toc13343]1 引言
语言是人类沟通交流的重要工具，也是文化传承的重要载体。在中国这样一个拥有悠久历史和多元文化的国家，语言的多样性是其独特之处。方言和普通话作为中国语言文化中的两个重要组成部分，一直以来在中国社会中发挥着重要的角色。方言是中国各地区特有的本土语言，它们是中国各地区人民日常交流的重要语言形式。而普通话作为中国的标准语言，起源于北方官话，并在现代汉语普及推广中发挥着举足轻重的作用。在中国，方言和普通话共同构成了丰富多样的语言生态，彰显了中国语言文化的独特魅力。
方言的形成与分类是多种因素相互作用的结果。历史、地理、文化等因素共同塑造了各地区的方言特点，使得中国的方言百花齐放，各具特色。方言作为中国语言文化的重要组成部分，一直以来都扮演着重要的社会角色。然而，随着现代交通和信息技术的发展，中国社会日益趋向一体化和全球化，方言的使用范围逐渐受到挑战，面临着逐渐衰落的趋势。在这一背景下，普通话的推广和普及显得尤为重要。。
[bookmark: _Toc18547]2 方言和普通话的形成
[bookmark: _Toc9561]2.1 方言的形成与分类
[bookmark: _Toc29367]2.1.1方言的形成
我们是一个拥有数千年悠久历史的古老国家。随着移民的出现、语言的发展和变异，以及不同民族的融合，形成了多样的方言。尽管中国的语言在各个地区都有其独特特色，但在整个国家范围内，汉语在各地也有自己独特的语言风格，这便是我们所说的汉语。方言通常被称为土语，它是汉语在各个地域中的一个分支，仅用于某些特定地区。
在现代，汉语有许多流行的表述，如方言、平话、土拐话等等。现代标准汉语被称为“普通话”，而过去也有称之为“共通语”、“共同语”。方言和普通话都是活生生的语言，只是传播区域和使用场合有所不同。许多人都说普通话，但通过文字的规范和学者的考证，形成了相对清晰的标准，使其成为全国通行的标准语言。相比之下，方言更为随意、粗犷。事实上，在讲普通话的时候，很多人会带有一些不太地道的方言特色。由于缺乏较多交流，他们在说的是当地的语言，而不像其他地方的人那样受到其他地区语言的影响，因此，他们的语言更显“纯正”。由于中国地域广阔、人口众多，现代汉语在全国各地都有广泛分布。在汉语中，不同地方有不同的语音、词汇和语法，其中语音上的差异最为显著。与普通话进行比较，各方言在发音上有着一定的规律，在词汇和语法方面也有许多相同之处，因此，普通话和方言并非各自独立的语言。
历史上，从周王朝的春秋、战国到秦、汉王朝的一统天下，形成了一个完整的历史过程。从三国演义到金朝一统天下，从南北朝一直到隋唐，这段历史见证了分裂与合并、合并与合并的过程，推动了各族人民与汉族人民的文化相互交融，创造了灿烂多彩的地方语言。
[bookmark: _Toc2403]2.1.2方言的分类
方言是指在一个语言系统内，由于地域因素和社会因素的影响，形成了一定的语音、词汇和语法的差异，从而形成了不同的语言变体。方言是一种自然发展的语言形式，通常不是由人为规定或创造的。在不同地区，由于地理环境、历史文化、社会交往等因素的不同，形成了各种各样的方言。
方言的分类可以根据不同的标准进行。根据语音差异，方言可以分为声调方言和音节方言。声调方言是指在语音中，不同的声调可以改变词义。例如，普通话和上海话都属于声调方言，其中改变声调可以改变词义。音节方言是指在语音中，不同的音节组合可以表示不同的词义。例如，粤语和闽南语都属于音节方言。
根据词汇差异，方言可以分为词义方言和词汇方言。词义方言是指在语词中，不同的词汇可以表示相同的意思。例如，同一种物品在不同地区可能会有不同的称呼。词汇方言是指在语词中，不同的词汇可以表示不同的意思。例如，同一种物品在不同地区可能会有完全不同的称呼。
根据语法差异，方言可以分为语序方言和语态方言。语序方言是指在语法中，句子的语序可能会与标准语不同。例如，某些方言中，主语和宾语的位置可能与标准语相反。语态方言是指在语法中，动词的语态形式可能与标准语不同。例如，某些方言中，动词的时态和语态可能会有特殊的形式。
根据地理范围，方言可以分为宏观方言和微观方言。宏观方言是指在较大地理范围内，形成的方言群体。例如，汉语的官话、粤语、吴语等都是宏观方言。微观方言是指在较小地理范围内，形成的局部方言。例如，同一个城市内不同区域可能会形成不同的微观方言。
方言的分类是一个复杂的问题，不同的方言可能会有不同的分类标准。方言的形成和演变是一个长期的历史过程，反映了地域文化和社会变迁的多样性。了解和研究方言的分类对于探索语言演变、地域文化和社会交往具有重要意义。
[bookmark: _Toc2108]2.2 普通话的形成
普通话的形成过程是一个历史演变的过程。汉语作为中国汉族共同使用的语言，在不同历史阶段都有不同的发展和演变。
在中国古代，汉语存在着多种方言和口音。例如，在战国时期，有称为“雅言”的方言。汉代时，出现了“通语”，代表着当时汉族人民的共同语言。明朝时期，出现了“官话”，它是作为朝廷和官府使用的标准语言。
近代以来，汉语的发展进入了一个新的阶段。北京话作为中国北部地区的一种方言，逐渐成为汉语的标准发音。在1955年10月，中国先后举行了“国际文字工作大会”和“国际汉语通用语言”研讨会，确定了“国际通用语言”在语音、词汇和语法上的应用。这一概念首次在《关于推广普通话的指示》中得到了官方的解释，并在1956年开始在全国范围内普遍推广。
在2001年1月1日，《中华人民共和国国家通用语言文字法》正式实施，将汉语列为国家语言，也称为普通话。普通话被视为官方语言、国家正式语言，是全国通用的语言。
在汉语方言中，普通话不仅是中国的通用语言，也是当地人民生活的一种语言。它承载了当地的文化，记录、保存和传播着当地的优秀文化。同时，普通话也吸收了其他方言的成分，不断加强自身的生命力和适应性。普通话与地方方言在语音、词汇、语法等方面存在许多相同之处，这表明普通话作为汉语的标准形式是合理的，并且具有广泛的适用性和传播价值。
总体而言，普通话的形成过程是一个历史发展的演变过程，不断吸取汉语各方言的优点，逐渐形成了今天的标准汉语，也就是普通话。它成为了中国汉族共同的语言，促进了全国各地的交流与沟通，是中国现代社会的重要文化和社会现象。
[bookmark: _Toc17797]3 方言到普通话的发展历程
方言到普通话的发展历程是一个漫长而复杂的过程，它经历了多个历史阶段和社会变革，最终形成了现代汉语的标准形式——普通话。
在当今社会，说好普通话已经成为一种艺术，特别在学校里，普通话的地位更加重要。在地方方言中，例如重庆方言与汉语有许多联系，例如“l”与“n”音的转换、“sh”与“s”与“sh”音的区别等。在城市地区，讲普通话比较普遍，但到了一些偏远地区，方言就更加常见。重庆话是最典型的方言之一，虽然有些滑稽，但也引起了人们的思考。不同地方的人如果无法用相同的语言沟通，交流将变得十分困难，因此，讲一口流利的普通话变得尤为重要。
汉语作为现代汉语的楷模成为普通话的文法标准。在新中国建国后，历届政府领导对语文工作进行了重大指示。在五四运动之后，由于国家的统一和发展，普及白话文取得了很大进展。1955年，我国在全国范围内召开了一次关于“汉语标准化”的研讨会，将“全国通用语言”命名为“国语”，并提出了“全国通用语言”的概念。
方言源自历史悠久的语言演化过程，在本质上可分为“土话”和“土话”两类。这些语言在历史、社会和地理环境等方面有着广泛的发展。旧有的移民等因素也对方言的形成有所贡献。然而，由于不同地区的历史、社会等原因，方言的发展并不平衡。
总的来说，方言到普通话的发展历程是一个从多样性到统一性的过程。在政府的重要指示和语文工作的推动下，普通话逐渐成为全国通用的语言，为各地人民的交流与沟通提供了便利。然而，方言的存在也丰富了中国语言的多样性，对于当地文化的传承和保存具有重要意义。普通话的发展历程体现了中国语言和文化的丰富多彩与发展进步。
[bookmark: _Toc6359]4 方言与普通话的现状
方言与普通话的现状在中国社会呈现着多样性与共存的特点。
首先，方言因为地域的广阔和历史的演变而多样丰富，按其特点可分为七个主要的语言区域。每个地区的方言都有其独特的特色，在语法和词汇等方面存在差异。随着经济的发展和交通的便利，人们的流动性增加，旅行和移居现象普遍，不同地区的语言差异成为人们交流的障碍，而普通话作为全国通用的汉语，成为人们交流感情的最佳工具。
其次，方言在地方文化和传统中扮演着重要角色。方言地区至今仍保留着地方戏曲和曲艺等传统表演形式，而方言和俗话则成为当地人日常生活中使用的语言。在中国这样一个多民族国家，精通本地方言和国家通用的普通话对各地人民相互交流至关重要。
再次，中国政府对普通话的推广给予了重要的支持和倡导。在1997年的全国语言文字工作会议中，明确提出了“推广普通话”的重要性，以促使公民普遍具备普通话应用能力，并在必要场合自觉使用普通话。普通话的普及并非意味着否定方言，而是在保留方言的同时，为人们提供更便捷的交流方式，体现了多元的语言文化。
总体来说，方言与普通话在中国社会中呈现共存共荣的状态。方言作为地方文化和传统的重要组成部分，保持着独特的魅力。而普通话作为全国通用的汉语，为人们在跨地区交流和社会生活中提供了统一的语言工具。普通话的学习与推广，并不意味着取代方言，而是在促进语言交流的同时，保留和传承着中国丰富多彩的语言文化。
[bookmark: _Toc4940]5  方言与普通话之间的关系
[bookmark: _Toc17632]5.1方言和普通话的区别
[bookmark: _Toc4797]5.1.1 定位不同
首先，普通话是作为一个国家的通用语言，在全国范围内用来处理不同区域之间的交流和社会活动。作为标准汉语，普通话的官方标准由国家制定，其语音、词汇和语法都经过规范化处理，以确保全国各地人民能够有效地进行交流和沟通。
其次，方言是在特定的地理区域内形成的一种语言变体，用来处理该地区人民之间的交流。方言通常是由地域、历史和社会因素影响形成的，因此不同地区的方言会存在较大的差异。方言在日常生活和传统文化中扮演着重要的角色，它是地方文化的重要组成部分。
普通话的主要目的是促进全国范围内的交流和统一标准，而方言则更侧重于满足地方居民之间的交流需求。在中国这样一个多民族、多语言的国家，普通话的普及和推广成为了一项重要的任务，以保证全国各地人民能够有效地交流和合作。同时，保留方言也是维护地方文化多样性和传承的重要措施，确保地方独特的语言传统不会失去。
[bookmark: _Toc28940]5.1.2 使用范围不同
方言和普通话在使用范围上也有明显的不同，尤其在某些特殊的情感表达上，方言拥有无法相比的优势。
在情感表达方面，方言更加生动、亲切和情感化。方言是地方文化的代表，它蕴含着地域的历史、习俗和民俗，因此在情感表达上更具有亲切感。当人们用方言表达情感时，往往能够更贴近内心真实的情感，表达出更加深刻和真挚的情感体验。方言的口音、词汇和表达方式也更加多样，使得情感表达更加丰富多彩。
在现代文学和影视作品中，方言的运用能够更好地传达情感。通过使用方言，作家和导演能够刻画角色的个性、背景和情感状态，使得角色更加立体和真实。方言的独特之处也为文学和影视作品增色不少，使得作品更加地道和具有地域特色。观众和读者也能更好地感受到地方文化的独特魅力，产生共鸣和情感共鸣。
虽然普通话在全国范围内作为标准语言广泛传播和应用，但在情感表达上，有时无法比拟方言的真挚和生动。方言在特定的地域和社交场合中依然扮演着重要的角色，为人们提供更加丰富、真实的情感表达方式。因此，保留和传承方言文化对于维护地方文化多样性和丰富全国语言资源都具有重要意义。
[bookmark: _Toc28505]5.2 方言和普通话的共性
方言和普通话作为汉语的两种形式，在某些方面也存在着一定的共性。
在语音方面，各地的方言虽然在发音上存在着差异，但它们与普通话之间有一定的联系。有些方言中存在特定的音素和音节，这些音素和音节在普通话中虽然没有直接对应，但是可以追溯到共同的汉语音体系。例如，在绍兴话中存在全浊音和塞擦音，如 b “蓬、叛”， d “豆、头”， g “共、柜”， d “旗、忌”， dz，“治、重”， dz 等。虽然在普通话中没有这样的全浊音和塞擦音，但在汉语的历史演变中，这些音素是存在的，并且在不同方言中有所保留。
在词汇方面，汉语的各种方言和普通话之间有着密切的联系。即使在现代汉语中，很多词汇来自于当地的方言。例如，上海土话中的“灯泡，人力车，三轮车；雪花之声，橡皮筋，博物馆；幼儿园”等词语，在现代汉语中也逐渐被吸收和采用。这些词汇的传播和共通使用，促进了不同方言和普通话之间的交流和融合。
虽然方言和普通话在语音和词汇方面有一定的差异，但它们都是以汉语为基础，具有共同的起源和发展历史。方言与普通话之间的联系和共性反映了汉语作为一个语言体系的内在联系和丰富多样性。这也是方言和普通话在各自地域和社会中都发挥重要作用的原因。同时，方言对普通话的影响和贡献也使得普通话更加丰富和多样化。因此，在汉语语境下，方言和普通话共同构成了中国语言文化的宝贵财富。
[bookmark: _Toc5623]5.3方言和普通话的联系
方言与普通话之间存在着紧密的联系和相辅相成的特点。
首先，方言和普通话在语言上是“共存”的关系。它们都是人们日常生活中的一部分，用于不同场合和社交情境。在公开场合和全国范围内的交流活动中，普通话作为国家通用语言发挥着重要作用。而在地方社交圈子和家乡之间，方言则具有更强的内聚作用和亲切感，方便当地人之间的交流和情感表达。因此，方言和普通话在不同的社会活动和交际场合中互相补充，形成了汉语体系的多样性。
其次，方言对于普通话的发展和丰富起着积极的作用。方言中的丰富词汇和独特表达方式能够丰富普通话的语言资源，使普通话更加生动、形象。随着时代的发展和社会的交流，一些方言词汇逐渐被吸收进入普通话中，丰富了普通话的表达方式。同时，方言的存在也使得汉语文化和地域文化得以保留和传承。方言中蕴含着丰富的地方风情、历史信息和古老文化，通过口头传承和书面记录，这些珍贵的文化遗产得以保存。
方言和普通话之间的联系是互补而不是对立的。它们共同构成了汉语丰富多样的语言体系。保护和挖掘方言的重要性被高度重视，因为方言不仅是地方文化的载体，更是民族文化的重要组成部分。同时，推广普通话也是为了实现全国范围内的有效交流和沟通。因此，在充分认识到方言的重要性的同时，也要重视普通话的普及与推广。方言与普通话相得益彰，共同为中国语言文化的传承和发展作出贡献。
[bookmark: _Toc13826]5.4“双语”结合，共促发展
方言与普通话的“双语”结合能够共同促进语言的发展和传承。
首先，方言与普通话之间是一种“共存”的联系。在日常生活中，人们既使用普通话进行公务和教学活动，在公开场合也普遍采用普通话，以避免语言上的模糊与误会。同时，在家乡或非正式场合，人们可以自由地使用当地的方言，这样更方便沟通和表达感情。这种灵活运用不同语言的方式，使得方言和普通话在不同的社交情境中相辅相成，实现了汉语与方言的协调共存。
其次，方言与普通话具有相辅相成的特点。方言中的丰富词汇和独特表达方式为普通话的发展提供了丰富的营养。方言中一些独特的词汇和表达方式逐渐被吸收进入普通话中，丰富了普通话的表达方式。同时，普通话的推广和规范化也促进了方言的保存和挖掘。方言中留存着古老的风格、文化和历史信息，通过普通话的推广，这些珍贵的文化遗产得以传承和传播。
双语结合能够使方言和普通话相互促进、相得益彰。方言的存在丰富了汉语的语言资源，为普通话提供了丰富多样的表达方式，使普通话更加生动和形象。而普通话的推广和标准化也有助于方言的保存和挖掘，保留了地方文化和语言特色。因此，保护和发展方言与普通话是相辅相成的，都有益于国家的语言文化传承和发展，也有益于人民的语言交流和理解。在双语的共同努力下，中国的语言文化得以共同繁荣和传承。
[bookmark: _Toc28893]6 结论
方言与普通话之间的关系是复杂而又有机的。方言是中国悠久历史和多元文化的产物，承载着地方特色和独特的文化魅力，是人们日常交流和情感表达的载体。而普通话作为国家通用语言，是连接不同地区、不同民族的纽带，是国家统一和发展的基石。
在现代社会，方言与普通话之间既存在着共存又存在着相辅相成的关系。人们在日常生活中会灵活运用两种语言，根据不同情境选择使用普通话或方言。这种“双语”结合使得人们在交流中更加便捷和亲切，同时也促进了方言和普通话的发展和传承。
方言丰富了普通话的词汇和表达方式，为普通话增色不少；而普通话的推广和规范化也有助于方言的保存和传承。两者相得益彰，共同促进了汉语的繁荣和传承。
然而，方言与普通话之间也存在一些挑战，随着城市化和现代化进程的加快，方言受到了一定程度的冲击和边缘化。因此，我们需要充分认识到方言的重要性，积极保护和传承方言的文化价值，同时推广普通话，促进全民普通话应用，实现方言与普通话的和谐共处。
总的来说，方言与普通话是中国语言文化宝库中的两颗明珠，相互交融，共同构成了中国丰富多彩的语言景观。在保护传承方言的同时，推广普通话，让我们拥有更广阔的语言视野，更好地传承中华文化，共同促进语言的繁荣和发展。方言和普通话的共同努力，将铸就中国语言文化的辉煌未来。
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