文学院
汉语言文学（成人教育）本科毕业论文
       
          
论文题目：《骆驼祥子》思想艺术特色中的悲剧色彩
姓    名：            徐丽               
学    号：        225320036069           
专    业：         汉语言文学            

2024  年  05  月



[bookmark: _Toc29903]



目  录

内容摘要	I
关键词	I
引言	1
一、祥子的悲剧命运与社会背景	2
（一）社会环境的压迫与祥子的无奈	2
（二）理想与现实的巨大落差	2
三、人物性格与命运的关联	4
（一）祥子的性格特点及其对命运的影响	4
（二）其他角色的性格与命运	4
四、悲剧色彩的艺术表现	6
（一）叙事手法与悲剧氛围的营造	6
（二）语言风格与悲剧情感的表达	6
（三）象征意象与悲剧主题的深化	7
（四）情感渲染与读者共鸣	8
结论	10
参考文献	11
致  谢	12


[bookmark: _Toc20475]内容摘要：老舍的《骆驼祥子》在中国现代文学史上留下了深刻的印记，这归功于其深刻的社会洞察力和悲剧性的叙事手法，也得益于其独特的艺术魅力和思想深度。它是研究中国现代文学的经典文本，更是一个多维度的悲剧意涵的展现。本文深入分析了小说主人公祥子的命运变迁，并探讨了其悲剧色彩的多重成因。本文从作品的思想艺术特质出发，通过全面而深入的解读，结合社会背景、人物性格、命运抗争与妥协等多维度，来揭示《骆驼祥子》的丰富内涵，从而希望能够挖掘其悲剧色彩的丰富内涵，展现老舍作为一位伟大作家的深邃思想和卓越艺术。这部作品的悲剧是对旧社会的深刻反思，也是对人性、生命和存在的深刻思考，具有重要的文学价值、社会意义和哲学意蕴。
[bookmark: _Toc20522]关键词：骆驼祥子；老舍；悲剧色彩；社会背景；人物性格
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Abstract：Lao She's "Camel Xiangzi" has left a profound mark in the history of modern Chinese literature, thanks to its profound social insight and tragic narrative techniques, as well as its unique artistic charm and ideological depth. It is a classic text for studying modern Chinese literature, and also a multi-dimensional display of tragic connotations. This article provides an in-depth analysis of the fate changes of the protagonist Xiangzi in the novel, and explores the multiple causes of his tragic color. Starting from the ideological and artistic characteristics of the work, this article comprehensively and deeply interprets it, combining multiple dimensions such as social background, character traits, fate struggle and compromise, to reveal the rich connotations of "Camel Xiangzi". It is hoped that the rich connotations of its tragic color can be excavated, and the profound thoughts and outstanding art of Lao She as a great writer can be showcased. The tragedy of this work is a profound reflection on the old society, as well as a profound reflection on human nature, life, and existence. It has important literary value, social significance, and philosophical implications.
key words: Rickshaw Lao She; Tragic color; Social background; Character personality
《骆驼祥子》思想艺术特色中的悲剧色彩
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《骆驼祥子》思想艺术特色中的悲剧色彩
[bookmark: _Toc22677]引言
《骆驼祥子》作为老舍的代表作，不仅在中国现代文学史上占有举足轻重的地位，更因其深刻的悲剧色彩而受到广泛的关注和研究。这部作品所展现的悲剧色彩，既源于主人公祥子的个人命运，也与当时的社会背景紧密相连。
20世纪初的中国，社会动荡不安，内忧外患交织，民族矛盾和阶级矛盾日益激化。在这样的时代背景下，普通人的生活充满了艰辛与挑战。老舍通过《骆驼祥子》一书，将带入了这个时代，让看到了生活在社会底层的劳动人民的真实写照。祥子的命运，正是这个时代普通人命运的缩影。他身为一个勤劳、朴实的拉车夫，对生活充满了美好的憧憬和期待。残酷的社会现实却一次次地将他的梦想打破。无论是被军阀混战导致的社会动荡所影响，还是受到地主、资本家的剥削和压迫，祥子都始终无法摆脱贫困和不幸的命运。这种个体与社会的巨大反差，使得祥子的悲剧色彩更加浓厚[1]。
老舍在《骆驼祥子》中以其独特的艺术手法和深刻的社会洞察力，成功地塑造了祥子这一悲剧形象。他通过细腻的心理描写、生动的场景刻画和丰富的故事情节，让读者能够真切地感受到祥子的喜怒哀乐以及他在困境中的无奈与挣扎。这种深入人心的描写方式，使得祥子的悲剧命运更加引人深思。《骆驼祥子》中的悲剧色彩还体现在老舍对社会的批判上。他通过祥子的遭遇，揭示了旧社会的黑暗和腐败，对那个时代的社会问题进行了深刻的反思。这种批判精神，使得这部作品不仅仅是一部文学作品，更是一部具有深刻社会意义的历史记录。在研究《骆驼祥子》的悲剧色彩时，还需要关注到老舍的文学风格和创作理念。他以其独特的叙事方式和语言风格，将悲剧元素巧妙地融入作品中，使得读者在阅读过程中能够深刻感受到作品所传递的悲剧情感。这种文学风格和创作理念的形成，与老舍个人的生活经历和时代背景密切相关[2]。
《骆驼祥子》的悲剧色彩也引发了后世对于社会问题的关注和思考。这部作品不仅揭示了当时社会的种种不公和苦难，更激发了人们对于社会改革的渴望和追求。因此，在研究这部作品时，还需要将其放在更广阔的社会历史背景中进行考察和分析。


[bookmark: _Toc25883]一、祥子的悲剧命运与社会背景
[bookmark: _Toc19493]（一）社会环境的压迫与祥子的无奈
在《骆驼祥子》这部作品中，老舍先生通过祥子的故事，深刻地揭示了旧社会底层人民的苦难生活和他们所面临的社会压迫。祥子的一生，是与命运抗争的一生，也是在社会重压下不断挣扎的一生。
祥子原本是一个勤劳朴实的青年，他有着自己的梦想——拥有一辆自己的车，从而摆脱拉车夫的悲惨命运。现实却是残酷的。在小说的开篇，祥子失去了他的车，这个打击对他来说是沉重的。他的车不仅是谋生的工具，更是他尊严和自由的象征。失去车，意味着他失去了改变自己命运的[3]。
为了重新获得车，祥子开始了艰苦的奋斗。他省吃俭用，忍受着风吹日晒，只为攒够买车的钱。就在他即将实现梦想的时候，不幸再次降临。他的积蓄被无情地夺走，他的梦想又一次破灭。这一情节，生动地展现了社会对底层人民的残酷压迫，以及他们在社会机器面前的无力感。
祥子的悲剧并不仅仅在于他个人的不幸，更在于他所处的社会环境。在那个时代，社会阶层的固化使得底层人民很难有机会改变自己的命运。祥子的每一次努力，似乎都在庞大的社会机器面前显得那么微不足道。他的悲剧，是那个时代无数底层人民悲剧的缩影。祥子的妻子虎妞，她的命运同样充满了悲剧色彩。虎妞原本是一个泼辣能干的女性，但在那个男权社会中，她的命运同样受到了极大的限制。她对祥子的爱，最终也变成了一种束缚，加剧了祥子的悲剧。小说中的其他角色，如刘四爷、小福子等，他们的命运同样受到了社会环境的影响。刘四爷的吝啬和自私，使他在生意上取得了成功，但也让他失去了亲情和友谊。小福子的悲惨遭遇，则更加深刻地揭示了社会对底层女性的压迫和剥削[4]。
通过这些人物的命运，老舍先生不仅揭示了旧社会的种种不公，更表达了对人性的深刻洞察。他通过祥子的故事，让看到了底层人民在社会压迫下的无奈和挣扎，以及他们在苦难中所展现出的坚韧和不屈。
[bookmark: _Toc14180]（二）理想与现实的巨大落差
在《骆驼祥子》中，祥子的理想与现实之间的巨大落差，是构成其悲剧性命运的核心。老舍先生通过祥子的经历，展现了一个普通人在旧社会中挣扎求存的艰辛历程。
祥子的理想简单而纯粹，他梦想着通过自己的努力，拥有一辆属于自己的车，从而改变自己的命运。为了这个理想，他不惜一切代价，忍受着生活的艰辛和他人的白眼。他的生活节俭到了极点，每一分钱都精打细算，只为了那个看似触手可及的梦想。当他第一次攒够钱，准备买下自己梦寐以求的车时，却遭遇了军阀的掠夺。那辆车，他的理想和希望，就这样在一夜之间被无情地夺走。这个打击对祥子来说是毁灭性的，他的心几乎碎了。他开始怀疑，自己的坚持和努力是否真的有意义。但祥子并没有就此放弃，他选择了继续奋斗。他重新振作起来，更加努力地工作，希望再次攒够买车的钱。命运似乎总爱和祥子开玩笑，每当他看到希望的曙光时，总有新的打击降临。他辛苦攒下的钱被贼偷，他被迫卷入各种社会纷争，甚至他所爱的人也离他而去。这些连续的打击，让祥子的理想与现实之间的落差愈发明显。他开始感到迷茫和绝望，他不明白，为什么自己总是离理想那么遥远。他开始怀疑，自己的理想是否真的只是一场空想，一个永远无法实现的梦[5]。在这个过程中，祥子的性格也发生了变化。他从一个充满希望和活力的青年，逐渐变成了一个悲观和绝望的中年人。他的眼神不再明亮，他的笑容不再灿烂。他开始接受现实的残酷，开始适应社会的不公。但即便如此，祥子的内心深处，依然保留着对理想的渴望。他不愿意放弃，不愿意向命运低头。他依然在努力，依然在奋斗，他知道，自己永远也无法实现那个看似遥不可及的理想。
老舍先生通过祥子的故事，展现了一个普通人在旧社会中挣扎求存的艰辛历程。他让看到了理想与现实之间的巨大落差，以及这种落差对一个人心灵的摧残。他也让看到了，即使在最绝望的时刻，人内心深处对理想的渴望和追求，是永远不会熄灭的。


[bookmark: _Toc513]三、人物性格与命运的关联
[bookmark: _Toc29900]（一）祥子的性格特点及其对命运的影响
祥子，老舍先生笔下《骆驼祥子》的主人公，一个来自农村的青年，带着对城市生活的憧憬，带着对改变命运的渴望，来到了北京城。他的性格特点，既坚韧又懦弱，在他的人生旅途中，与命运的交织，构成了一幅复杂而深刻的社会画卷。
祥子的坚韧，首先表现在他对梦想的执着追求上。他梦想拥有一辆自己的车，成为独立的劳动者。为了这个梦想，他不惜一切代价，辛勤工作，省吃俭用。祥子第一次攒够钱买了一辆车，这是他坚韧性格的体现。好景不长，他的车在一次意外中被毁，梦想破灭。面对这样的打击，祥子并没有放弃，而是重新振作，再次投入到艰辛的劳动中，试图再次攒钱买车[6]。祥子多次遭遇不公，如被地主阶级剥削，被权势人物欺压。他的内心充满了愤怒和不满，但他往往选择忍受，而不是勇敢地站出来反抗。这种懦弱，使他在面对压迫时，缺乏改变现状的勇气和力量。当他再次攒够钱买车时，却又因为社会的动荡和个人命运的不幸，再次失去了车。每一次的打击，都让他更加绝望，但他的坚韧又让他不愿放弃。这种矛盾的心理，使他在社会的底层挣扎，却始终难以摆脱困境。
祥子的故事，是一个关于梦想与现实、个人与社会、坚韧与懦弱之间冲突的故事。他的性格，既是他奋斗的动力，也是他悲剧命运的根源。在小说的祥子虽然失去了车，但他对生活的希望并未完全熄灭。他的性格，让他在绝望中寻找希望，在困境中寻找出路，这种希望和出路非常渺茫。他的性格特点，既体现了个人的努力和追求，也反映了社会环境对个人命运的深刻影响。通过祥子的形象，老舍先生揭示了社会不公和个人悲剧之间的联系，展现了人性的复杂和多面。
在祥子的故事中可以看到一个人的性格，可以在很大程度上影响他的命运。坚韧可以带来希望，懦弱导致悲剧。祥子的性格，是他在社会底层挣扎的象征，也是他个人命运的写照。通过祥子的故事，可以思考，如何在面对命运的挑战时，既保持坚韧不拔的精神，又勇敢地面对和反抗不公，从而掌握自己的命运。
[bookmark: _Toc32119]（二）其他角色的性格与命运
《骆驼祥子》是老舍先生的代表作之一，通过祥子这一形象，展现了旧社会下层人民的悲惨命运。小说中除了祥子，虎妞和刘四爷也是重要的角色，他们的性格与命运同样反映了那个时代的社会现实。
刘四爷，作为一个商人，他的吝啬和自私让他在生意上取得了成功，但同时也让他失去了亲情和友谊。刘四爷对虎妞的婚事极力反对，他更看重的是财产和地位，而不是女儿的幸福。他的这种性格，最终导致了他与虎妞的关系破裂，也让他失去了亲情的温暖和支持。刘四爷的孤独和失败，反映了旧社会中人与人之间冷漠和疏离的社会现实。
虎妞，作为刘四爷的女儿，她的性格泼辣而强势，她不满足于传统的女性角色，渴望追求自己的爱情和幸福。虎妞对祥子的追求是大胆而直接的，她不顾祥子的贫穷和身份，坚持要与他结婚。虎妞的这种强势和泼辣，并没有给她带来真正的幸福。她与祥子之间的矛盾和冲突不断升级，最终导致了悲剧的结局。虎妞的死，不仅是她个人悲剧的终结，也是对旧社会女性地位的一种讽刺和批判。
在小说的情节发展中，虎妞和祥子的婚姻是一个重要的转折点。虎妞的强势和泼辣，使得她在婚姻中占据了主导地位，但这也使得祥子感到压抑和不自由。祥子原本希望通过婚姻得到一个温暖的家，但虎妞的性格和行为却让他感到束缚。随着时间的推移，两人之间的矛盾和冲突不断加剧，最终导致了婚姻的破裂[7]。
虎妞的死，是小说中的一个高潮。她的死，不仅是她个人悲剧的终结，也是对旧社会女性地位的一种讽刺。虎妞的死，让祥子感到深深的悲痛和自责，他开始反思自己的行为和选择。而刘四爷在得知女儿的死讯后，也感到了深深的悔恨和痛苦，他开始意识到自己对亲情的忽视和冷漠。在虎妞死后，祥子的生活变得更加艰难。他失去了虎妞的支持，也失去了对生活的希望和信心。祥子开始沉沦，他的生活陷入了绝望。而刘四爷在女儿死后，也开始反思自己的行为，他意识到自己的吝啬和自私，最终导致了亲情的破裂和孤独。
《骆驼祥子》通过祥子、虎妞和刘四爷这三个角色的命运，展现了旧社会下层人民的悲惨命运，同时也揭示了旧社会中人与人之间的冷漠和疏离。这些角色的性格特点和命运走向，不仅丰富了小说的故事情节和人物形象，还进一步凸显了作品所要传达的悲剧主题。他们的命运变迁与祥子的悲剧命运相互映衬、相互影响，共同构成了这部文学经典中深刻的悲剧色彩。


[bookmark: _Toc30083]四、悲剧色彩的艺术表现
老舍先生通过精湛的叙事手法、生动的语言风格以及丰富的象征意象等艺术手段来表现《骆驼祥子》中的悲剧色彩。这些艺术表现不仅增强了作品的艺术感染力，还使读者能够更加真切地感受到人物的悲剧情感和命运的无奈。
[bookmark: _Toc30630]（一）叙事手法与悲剧氛围的营造
在《骆驼祥子》这部作品中，老舍先生通过一系列精心设计的叙事技巧，成功地塑造了一个悲剧人物形象，并深刻地揭示了社会的不公和人性的扭曲[8]。以下是对小说情节的扩写，希望能够进一步丰富故事的内涵和情感深度。
祥子，这个曾经拥有梦想和希望的青年，逐渐被生活的重压所摧毁。老舍先生通过倒叙的手法，让读者在故事的开头就窥见了祥子悲惨的结局，这种叙事方式不仅增加了故事的悬念，也使得祥子的每一次挣扎和努力都显得格外凄凉和无力。在故事的某个转折点，老舍先生运用插叙的手法，让祥子回忆起他曾经拥有的那辆属于自己的车，那是他辛勤劳动的成果，也是他梦想的起点。这辆车被夺走，祥子的梦想也随之破灭。这种对比和烘托手法，不仅让读者感受到祥子内心的痛苦和挣扎，也使得祥子的悲剧命运更加凸显。
祥子的悲剧，不仅仅在于他个人的不幸，更在于他所处的社会环境。老舍先生通过对上层社会的描绘，展示了一个与祥子截然不同的世界。在这个世界里，人们过着奢华的生活，而祥子却为了生存而苦苦挣扎。这种对比，不仅揭示了社会的不公，也反映了祥子悲剧命运的社会根源。
祥子逐渐从一个有梦想的青年变成了一个对生活失去信心的人。他开始怀疑自己，开始对周围的人和事感到绝望。老舍先生通过祥子的内心独白，展示了他内心的挣扎和痛苦。这些独白不仅增强了故事的情感深度，也使得读者能够更加真切地感受到祥子的悲剧情感。在故事的高潮部分，祥子面临了人生最大的挑战。他被迫参与了一场与自己价值观背道而驰的行动，这不仅是对他个人的考验，也是对他所处社会的讽刺。老舍先生通过这一情节，展示了祥子在社会压力下的无奈和挣扎，同时也揭示了社会对个人的压迫和扭曲。
最终，祥子在经历了一系列的挫折和打击后，彻底失去了对生活的希望。他变得麻木不仁，对生活不再有任何期待。老舍先生通过祥子的悲剧结局，向读者展示了一个被社会抛弃和摧毁的人的悲惨命运。这种结局不仅令人唏嘘，也引发了读者对于社会不公和人性扭曲的深刻思考。
[bookmark: _Toc4373]（二）语言风格与悲剧情感的表达
老舍先生在《骆驼祥子》中运用的语言风格，是其作品深受读者喜爱的重要原因之一。他的文字朴实无华，却饱含深情，通过地道的北京方言和口语化的表达，将祥子等人物的情感和内心世界刻画得淋漓尽致。
祥子作为一个来自社会底层的拉车夫，他的话语简单直白，却充满了力量。老舍先生通过祥子的口吻，将他的喜怒哀乐、希望与绝望，以及对生活的执着和对命运的不甘，生动地展现出来。在祥子攒钱买车的过程中，他的每一句话都透露出对未来的渴望和对现实的无奈：“我得有辆车，自己的车！”这句话简单却充满力量，体现了祥子对自由和尊严的渴望。
当祥子的理想一次次被现实击碎时，老舍先生的语言则变得沉重而哀伤。在祥子的车被抢走，他的希望破灭时，老舍先生写道：“车没了，心也空了。”这样简洁而深刻的语言，让读者能够深切地感受到祥子内心的绝望和痛苦。
老舍先生还巧妙地运用北京方言中的俚语和比喻，增强了语言的表现力和感染力。在描述祥子的困境时，他写道：“祥子就像个没头苍蝇，四处乱撞，却找不到出路。”这样的比喻，既形象又贴切，让读者仿佛看到了祥子在绝望中挣扎的样子。
老舍先生还通过其他人物的语言，展现了不同社会阶层的生活状态和心理特点。虎妞的泼辣和直接，刘四爷的狡猾和算计，都通过他们的语言风格得到了生动的体现。这些人物的语言，不仅丰富了小说的人物塑造，也加深了读者对那个时代社会矛盾的理解。
老舍先生的语言风格，不仅让《骆驼祥子》这部作品具有了强烈的生活气息和真实感，更让读者在阅读过程中产生了强烈的情感共鸣。他的文字，就像一把锋利的刀，剖开了社会的表象，直指人心。通过祥子的故事，老舍先生让看到了一个普通人在旧社会中的挣扎和无奈，以及他对美好生活的执着追求。
[bookmark: _Toc2353]（三）象征意象与悲剧主题的深化
《骆驼祥子》中的"骆驼"意象是老舍先生运用得非常巧妙的一个象征。骆驼作为沙漠中的运输工具，以其耐力和负重能力著称，这与祥子的性格特点有着密切的联系。祥子坚韧不拔，勤劳朴实，他像骆驼一样，默默承受着生活的重压。骆驼最终的命运往往是被主人抛弃，这又与祥子的悲惨命运形成了呼应[9]。
祥子的一生充满了坎坷，他原本是一个有梦想、有抱负的年轻人，希望通过自己的努力改变命运。现实却是残酷的，祥子的梦想一次次被打破，他的生活陷入了绝望。祥子的骆驼车，是他唯一的财产，也是他谋生的工具。这辆骆驼车也成了他命运的象征，它承载着祥子的希望和梦想，但最终却成了他沉重的负担。
祥子的骆驼车被偷，他的梦想破灭，他的生活陷入了困境。祥子为了找回骆驼车，付出了巨大的努力，但最终还是失败了。这一情节，不仅展现了祥子的坚韧和不屈，也反映了旧社会下层人民的无奈和悲哀。祥子的骆驼车，就像他的命运一样，被无情地抛弃和践踏。
除了骆驼，小说中还有其他的象征意象，如"车"。车在小说中不仅是交通工具，更是祥子生活的象征。祥子对车有着特殊的情感，他把车看作是自己的尊严和价值。车也成了祥子悲剧命运的见证。在小说的高潮部分，祥子的车被毁，他的梦想彻底破灭，他的生活陷入了绝望。
在小说的结尾部分，祥子彻底失去了对生活的信心和希望。他开始沉沦，放弃了自己的梦想和追求。这一情节，不仅是祥子个人悲剧的终结，也是对旧社会的一种批判和反思。祥子的沉沦，象征着旧社会下层人民的绝望和无奈，他们的命运被无情地摆布，他们的梦想被无情地摧毁。
老舍先生通过这些象征意象的运用，深化了作品的悲剧主题。祥子的骆驼车、祥子的车，都是他命运的象征，它们承载着祥子的希望和梦想，但最终却成了他沉重的负担。这些象征意象的运用，不仅让读者更深刻地理解祥子的苦难和挣扎，也反映了旧社会下层人民的悲惨命运。
[bookmark: _Toc10199]（四）情感渲染与读者共鸣
在《骆驼祥子》中，老舍先生通过情感的细腻渲染，成功地将读者带入了祥子的内心世界，让他们与人物产生强烈的情感共鸣。以下是对小说情节的进一步扩写，主要是为了深化情感层面的描写，增强故事的艺术感染力。
祥子的一生充满了起伏和波折。在故事的早期，他是一个充满朝气和梦想的年轻人。老舍先生通过祥子对拥有一辆自己车的渴望，展现了他对美好生活的向往。随着故事的推进，祥子的梦想被残酷的现实一次次击碎。老舍先生通过祥子的内心独白和行为描写，让读者感受到他从希望到失望，再到绝望的情感变化。
在祥子失去车的那段日子里，老舍先生细腻地描绘了他的痛苦和挣扎。祥子在街头流浪，他的眼神中充满了迷茫和无助，他的内心充满了对不公社会的愤怒和对自身命运的无力感。老舍先生通过祥子与周围人的互动，展现了他的孤独和被社会边缘化的状态。这种情感的渲染，让读者能够深刻体会到祥子的绝望和无助。
祥子遇到了虎妞，一个性格坚强但同样命运多舛的女性。老舍先生通过祥子和虎妞之间的情感纠葛，进一步增强了故事的情感深度。虎妞的出现，让祥子的生活出现了转机，但同时也带来了更多的矛盾和冲突。老舍先生通过他们之间的对话和互动，展现了祥子在爱情和现实之间的挣扎，以及他对虎妞复杂的情感。
在故事的高潮部分，祥子和虎妞的关系发生了剧烈的变化。老舍先生通过祥子的内心独白，让读者感受到他在爱情和道德之间的挣扎。祥子的矛盾和痛苦，以及他对虎妞的愧疚和自责，都被老舍先生描绘得淋漓尽致。这种情感的渲染，不仅增强了故事的悲剧色彩，也使得读者能够更加深刻地感受到祥子的情感变化。
最终，祥子在经历了一系列的挫折和打击后，彻底失去了对生活的希望。老舍先生通过祥子的沉默和行动，展现了他对生活彻底绝望的状态。祥子的眼神变得空洞，他的动作变得机械，他的内心充满了麻木和冷漠。老舍先生通过这种情感的渲染，让读者感受到祥子的悲剧命运，以及他对社会的无奈和反抗。


[bookmark: _Toc31333]结论
[bookmark: _GoBack]《骆驼祥子》作为老舍先生的代表作，不仅以其深刻的悲剧色彩在文学史上占据了重要位置，更以其对旧社会深刻揭露和对人性复杂性的细腻描绘，成为跨越时代的文学经典。这部作品通过祥子这一人物形象，展现了个体在社会巨轮下的挣扎与无奈，以及在苦难中对尊严和自由的渴望[10]。
祥子的悲剧，首先体现在他与社会环境的激烈冲突上。作为一个普通的人力车夫，祥子生活在社会的最底层，面临着生存的压力和社会的冷漠。他的理想简单而纯粹——拥有一辆自己的车，过上体面的生活。这个看似微小的理想，在旧社会的残酷现实面前却显得遥不可及。每一次当他接近梦想时，无情的现实总是将他击倒。他的车被抢、积蓄被盗、爱人的离世，这些连续的打击，不仅摧毁了他的物质基础，更深刻地触动了他的精神世界。
《骆驼祥子》也让对人性有了更深刻的思考。祥子的性格中，既有坚韧不拔、积极向上的一面，也有悲观认命、逆来顺受的一面。在面对生活的重重打击时，他既有抗争的勇气，也有屈服的时刻。这种性格的复杂性，正是人性真实而生动的写照。祥子的形象，让看到了人性中的光辉与阴暗，坚韧与脆弱。
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