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	毕业论文（设计）选题
	湛江市赤坎区三民社区卫生环境治理研究

	选题目的与意义：
随着城市化进程的加速，城市社区面临日益严峻的卫生环境挑战，如生活垃圾、污水、废气等排放量的不断增加，这对城市卫生环境构成了严峻挑战。三民社区作为赤坎区的重要组成部分，其卫生环境治理问题不仅关系到居民的日常生活，也是响应国家政策、实现可持续发展战略的具体体现。
本研究的选题目的在于深入分析三民社区在垃圾分类、垃圾清运、污水处理等方面存在的问题，并探索有效的解决对策。通过对社区的实地调研和数据分析，研究揭示了社区存在的垃圾分类不规范、垃圾清运不及时、污水处理设施不完善等问题。这些问题的存在不仅影响了居民的生活质量和健康状况，也对城市的整体形象和可持续发展造成了负面影响。
研究的意义首先体现在理论上，它为城市环境管理和社区发展提供了重要的理论支持。通过对三民社区卫生环境治理的深入研究，可以更全面地理解城市社区卫生环境治理面临的问题和挑战，为城市社区卫生环境治理提供理论指导。研究还有助于丰富和发展城市环境管理、资源利用、卫生健康等相关领域的理论体系。
在实践层面，本研究具有显著的应用价值。通过提出加强垃圾分类宣传教育、完善污水处理设施、推进城乡环境卫生一体化、加大垃圾处理设施建设投入等对策，研究为改善当地居民的生活环境和健康状况提供了科学依据。这些解决方案不仅适用于三民社区，也具有推广至其他城市社区的潜力，为其他社区的环境卫生治理提供了借鉴和参考。

	研究现状与文献综述：
（一）协同治理视角的研究
梁玉丹（2023）在其研究中探讨了H市D社区环境卫生主体协同治理的问题，强调了多主体参与在环境卫生治理中的重要性。她认为通过协同治理可以更有效地解决社区环境卫生问题，提高治理效率和质量。
吕智霞（2023）研究了社区卫生环境治理中的民事责任与法律制度应用，指出法律制度在环境卫生治理中发挥着关键作用，通过明确责任和加强法律执行，可以促进社区环境卫生的改善。
聂瑜（2022）从协同治理的视角出发，对城乡结合部社区环境卫生治理进行了调查研究，提出协同治理能够促进不同利益主体之间的合作，共同推动环境卫生问题的解决。
刘贺（2021）基于协同治理对H市B社区的环境卫生治理问题进行了研究，认为协同治理模式能够整合各方资源，提高社区环境卫生治理的效率和效果。
（二）社会工作介入的研究
黄舒颖（2022）和梁琴倩（2021）均关注了社会工作在社区环境卫生治理中的介入作用。他们认为社会工作能够通过专业的方法和手段，帮助解决社区环境卫生问题，提升居民的生活质量。
（三）环境卫生综合治理的研究
马臻臻（2017）在创建卫生城市的背景下对社区卫生环境治理问题进行了研究，提出了环境卫生综合治理的策略，强调了综合治理在提升社区环境卫生中的作用。
社区环境卫生治理的一般性研究
杨先国（2012）对城市社区环境卫生治理进行了研究，分析了当前城市社区环境卫生治理中存在的问题，并提出了相应的解决策略。
[bookmark: _GoBack]通过上述文献的分析，可以看出国内学者普遍认为协同治理和社会工作介入是解决社区环境卫生问题的有效途径。协同治理能够整合各方资源和力量，提高治理效率；社会工作介入则能够提供专业的支持和服务，帮助解决具体问题。

	研究的主要内容、预期目标与创新点：
（一）主要内容
该研究主要围绕以下几个核心内容展开：
1.现状分析
对三民社区当前的卫生环境状况进行全面调研，包括垃圾分类、垃圾清运、污水处理等方面的现状。
2.问题诊断
识别和分析社区在卫生环境治理方面存在的问题，如垃圾分类执行不力、垃圾清运效率低下、污水处理设施不完善等。
3.原因探究
深入探讨造成上述问题的原因，涉及居民意识、基础设施、政策法规、资金投入等多个方面。
4.对策建议
基于问题和原因的分析，提出具体的解决对策，如加强宣传教育、改善设施、优化政策等。
实施路径：制定可行的实施方案，明确各项对策的执行步骤、责任主体和时间节点。
（二）预期目标
本研究的预期目标是通过一系列综合措施，全面提升湛江市赤坎区三民社区的环境卫生治理水平。研究主要是为了提高社区居民及相关利益相关者对环保的认识和参与度，通过教育和宣传活动增强他们的环保意识，从而形成社区共治的良好氛围。研究致力于通过有效的治理策略，如优化垃圾分类、改善垃圾清运系统、提升污水处理效率等，显著改善三民社区的卫生环境状况，为居民创造一个更干净、更健康的居住环境。
（三）创新点
该研究的创新之处包括：
1.多维度分析
采用多学科交叉的研究方法，从社会学、环境科学、管理学等多个角度综合分析问题。
2.社区参与机制
创新社区参与机制，鼓励居民、社区组织、企业和政府等多方参与治理过程。
3.技术应用
探索和引入新兴技术，如智能垃圾分类系统、污水处理新技术等，提高治理效率。

	研究思路、研究方法与研究计划：
（一）研究思路
本研究以问题导向为出发点，深入识别湛江市赤坎区三民社区在环境卫生方面所遭遇的核心问题与挑战。通过系统分析方法，综合考量社会、经济、文化和技术等多维度因素，全面剖析问题的根源。研究过程中积极倡导多方参与原则，确保社区居民、政府机构、非政府组织以及学术机构等利益相关者能够共同参与，以丰富研究视角，增强成果的全面性和实用性。依托实证研究为基础，通过实地调研、数据收集和案例分析等手段，搜集和整理环境卫生治理的详实资料。
（二）研究方法
本研究将采用多元化的研究方法来全面了解和分析湛江市赤坎区三民社区的环境卫生治理现状。通过文献综述，广泛搜集和分析国内外在社区环境卫生治理领域的研究文献，以掌握当前的研究进展、主要成果和发展趋势。实地调研将作为获取第一手资料的重要手段，研究者将深入三民社区进行现场考察，收集社区环境卫生的实际情况和细节信息。问卷调查将设计并发放给社区居民、管理者等不同利益相关群体，主要是为了收集他们对环境卫生问题的看法、需求和建议，确保研究结果能够真实反映社区成员的意愿和期望。
（三）研究计划
五月份：完成并提交研究提纲，明确研究框架和主要内容。
六月份：根据提纲完成初稿撰写，并提交以供审阅。
七月份：根据反馈对初稿进行修改，完成二稿的撰写。
八月份：对二稿进行最后的修订和完善，形成终稿。
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